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ВСТУП 

Актуальність дослідження визначається зростанням ролі 

міжкультурної комунікації на сучасному етапі розвитку людства. Саме 

міжкультурні зв'язки багато в чому визначають конфігурцію системи 

міжнародних відносин, забезпечуючи не лише міжнародне співробітництво, 

позиціювання кожної культури у світі, а й слугують своєрідним гарантом 

тісної співраці та вагомості її інтересів на міжнародній арені. Так завдяки 

культурній дипломатії реалізується комунікативна функції культури в 

міжнародній взаємодії. 

Проблеми культурної взаємодії широко проявляються у сучасній 

тенденції глобалізації основних аспектів розвитку людства. Процеси 

інтеграції, які характерні для сучасного світового розвитку, багато в чому 

визначаються чинниками, в основі яких лежить культурний розвиток. Нерідко 

тісна співпраця або роз'єднання народів виникає на базі культурної сумісності 

або несумісності. 

Значення міжнародних обмінів у галузі культури постійно зростає 

залежно від того як скорочуються обсяги ресурсів людського розвитку, які 

надаються природою і не пов'язані з творчою діяльністю людини.  

У системі видовищних мистецтв естрада сьогодні міцно посідає 

особливе місце, ставши самостійним явищем художньої культури, тому 

однією зі сфер міжнародної культурної взаємодії є естрадна діяльність. Адже 

міжнародне співробітництво в сфері культури покликане створювати 

сприятливі умови для розвитку культурних зв'язків і культурного обміну між 

країнами, в тому числі в галузі естрадної діяльності. 

Для багатьох представників естради міжнародний обмін стає частиною 

суспільної діяльності, виникають об'єднання, які ставлять своєю метою 

розширення масштабів і поглиблення форм міжнародного культурного 

співробітництва в сфері естради. 

Стан розроблення проблеми в працях, пов'язаних з естрадою, можна 

розподілити по декількох напрямах, що мають філософсько-
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культурологічний, естетичний та мистецтвознавчий характер. В них 

розглядаються змістовні компоненти естради, жанри, функції, якісні 

особливості у загальній системі інших мистецтв. 

У працях дослідників особливу увагу придлено місцю, яке займає 

естраднк мистецтво серед складових культури. Особливий інтерес для обраної 

теми становлять праці О. Катрич, В.Тормахової, С. Чернікової та ін.  

Не менш важливий інтерес у контексті нашого дослідження викликають 

праці із загальних питань естрадного вокального виконавства, проблем 

розвитку, становлення й функціонування естрадної пісні (Н. Дрожжина, М. 

Мозговий, Т. Самая, О. Сапожнік, Т. Рябуха, Д. Бабіч), які слугують 

відправною точкою в дослідженні естрадного мистецтва. Особливості 

розвитку української естради другої половини ХХ століття знайшли своє 

відображення у наукових працях І. Бобула, О. Бойка, О. Городецької, О. 

Грачової, Ю. Драбчук, О. Шевченко. 

Проте недостатня розробленість в українській науці даної теми робить 

деякі положення існуючих досліджень дискусійними. Отже, естрадне 

мистецтво сьогодні висвітлено більше в мистецтвознавчих дослідженнях, ніж 

у теоретико-культурологічних. 

Мета дослідження – визначити напрями міжнародного співробітництва 

України в сфері естрадної діяльності. 

Завдання дослідження: 

• розкрити сутність поняття "естрада" та диференціювати жанри 

естрадної діяльності; 

• визначити функції і завдання менеджера в сфері естрадної 

діяльності; 

• виявити проблеми та перспективи розвитку естрадного мистецтва 

в Україні з урахуванням удосконалення відповідного менеджменту; 

• розглянути міжнародні проекти в галузі естрадної діяльності; 

• з'ясувати роль фестивального мистецтва в міжнародному 

співробітництві. 
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Об'єкт дослідження – естрадний менеджмент. 

Предмет дослідження – менеджмент естрадної діяльності в контексті 

міжнародних зв'язків України. 

Методологія дослідження грунтується на фундаментальних 

положеннях культурології, мистецтвознавства, менеджменту соціокультурної 

діяльності. 

Для реалізації поставленої мети були використані загальнонаукові і 

спеціальні методи з урахуванням принципів достовірності та об’єктивності.  

Культурно-історичний підхід застосовувався для з’ясування основних 

історично зумовлених соціокультурних і ціннісно-смислових впливів, які 

відіграли вагому роль у становленні і трансформації естрадного мистецтва та 

особливостей його менеджменту.  

Мистецтвознавчий підхід використовувався у дослідженні 

концептуальних та жанрово-стильових засад естрадного мистецтва; 

системний і комплексний підхід – для аналізу місця і ролі естради в 

українському мистецтві та у міжнародному співробітництві. 

Наукова новизна одержаних результапв полягає у створенні етично-

мистецтвознавчої бази для встановлення міжнародних зв'язків у справах 

менеджменту естрадної діяльності, яка на сьогоднішній день залишається без 

належної уваги з боку теоретиків естрадного менеджменту та державних 

діячів. Необхідність проведення дослідження потреб аудиторії, проблемних 

питань, що існують у цій сфері, вивчення і впровадження нових форм у сфері 

естрадної діяльності зумовлена практикою і потребою самих організацій, 

особливо тих, що працюють на міжнародному рівні або залучені до 

міжнародних проектів. 

Практична значимість роботи полягає в можливості застосування 

матеріалів дослідження у практичній діяльності в сфері менеджменту 

соціокультурної діяльності, можливістю використування зібраних матеріалів 

для виявлення потреб естрадної аудиторії та у подальшому удосконаленні 
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стратегії налагодження дієвих міжнародних зв'язків за допомогою страдного 

мистецтва. 

Апробація результатів дослідження. Окремі аспекти дослідження 

пройшли апробацію на конференції: «Культура і мистецтво: сучасний 

науковий вимір» (м. Київ, 3 листопада 2022р.). 

Струкура роботи. Робота містить вступ, 3 розділи (поділені на 

підрозділи), висновки, список використаної літератури (70 найменувань). 

Загальний обсяг роботи – 82 сторінки, з них основного тексту – 76 сторінок. 
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РОЗДІЛ I. 

ЕСТРАДА ЯК БАГАТОЖАНРОВИЙ ВИД  

ВИДОВИЩНОГО МИСТЕЦТВА 

 

1.1. Естрада: поняття, функції 

 

Поняття «естрада» (від лат. strata, «настил, поміст, піднесений 

майданчик») – це піднесення, на яке ступає виконавець номеру при виході на 

сцену. Зазвичай естрадний номер може включати різні сценічно-мистецькі 

напрями і супроводжується представленням артиста відповідним ведучим – 

конферансье. 

Зрозуміло, що таке визначення не єдине. Адже і «театр» в первинному  

розумінні – це також місце для різноманітних  видовищ. Ще естрада 

розуміється як мистецтво малих форм видовищ на відкритій сцені.  

Велика кількість тлумачень естради не є дивною, позаяк відповідає 

звичайній практиці науково-термінологічних пошуків, які присутні в будь-

якій концептуалізації мистецьких чи інших явищ.  

Український академічний словник дає декілька визначень поняттю 

«естрада», що водночас свідчить про його полісемантичність, як категорії та 

поліфункціональність, як явища: 1. Сцена для виступів акторів, музикантів, 

співаків, промовців і т. ін. 2. Музично-драматичне мистецтво, пов'язане з 

виконанням невеликих творів; мистецтво малих форм.   

3. Установа, що займається організацією і влаштуванням концертно-

видовищних виступів.  4. Артисти, що беруть участь у концертно-видовищних 

виступах; естрадні артисти» [44]. 

Слід зазначити, що і сам масовик-витівник у повсякденному житті повин 

володіти так званим естрадним відчуттям, позаяк  йому  необхідно постійно 

втримувати увагу публіки, забавляти її, підтримуючи інтерес до свого виступу 

та його тематики.  
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У процесі розвитку мистецтва зміст термна «естрада» продовжував 

змінюватись. З'явилося поняття «естрадне мистецтво». Це вид мистецтва, який 

об'єднує в собі малі форми драматургії, а саме драматичне і вокальне 

мистецтва, музичне, хореографічне та циркове. 

Також дослідники вважають, що поняття «естрада» – це вид сценічного 

мистецтва, що поєднує в собі різноманітні жанри в номерах, що є окремими 

закінченими виступами одного або кількох артистів. Йдеться нсамперед про 

ті, які наділені особливими ознаками.  

У сучасній культурології це поняття включає стилі й жанри мистецтва і 

пов'язане з розвиненою системою надання розважальних послуг [31, с. 203]. 

В результат тривалого історичного розвитку у художній культурі 

поступово розвиваються основні види мистецтва: література, музика, театр, 

живопис, скульптура, кіно, хореографія,  прикладне мистецтво та ін. Так і 

естрадне мистецтво поступово сформувалося як самостійний вид, як і багато 

інших видів мистецтва. При цьому воно носить збірний характер, а його теорія 

ще тільки створюється. 

У розумінні теорії естрадного мистецтва ключових вихідних понять 

декілька: «сутність естрадного мистецтва», «функції естрадного мистецтва», 

«засади естрадного мистецтва». 

Визначення сутності естрадного мистецтва як функціонуючої складової 

соціально-культурної діяльності зумовлено існуванням ланцюгів пов'язаних 

між собою блоків: творці продуктів (сценаристи, режисери, артисти, 

художники, освітлювачі, техніки тощо); інститути створення і тиражування 

продуктів (телебачення, радіо, кіностудії, видавництва, фірми звукозапису, 

театри, естрадні майданчики тощо); – інститути збереження та 

розповсюдження продуктів естрадного мистецтва (бібліотеки, архіви, театри, 

цирки, концертні організації, клубні установи, парки культури і відпочинку 

тощо). 

На даний час естрадне мистецтво як особлива реальність, що має 

соціальну значимість для людини, може бути вивчена у всьому різноманітті її 
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механізмів і закономірностей, оскільки в процесі її розвитку проявилося не 

тільки індивідуальне, неповторне і унікальне, а й загальне, закономірне. 

Всі теорії розглядають основні види мистецтва як специфічні, що мають 

свою форму буття, свою "одиницю виміру". В театрі – це спектакль, цілісний, 

художньо довершений твір. Для симфонічного оркестру, камерних ансамблів, 

солістів – це концерт; для естради – це теж концерт. В естрадному концерті 

виступають майстри найрізноманітніших жанрів. Основою естрадного 

мистецтва, його вирішальною ланкою є номер. 

Сутність естрадного мистецтв варто розглядати принаймні в трьох 

аспектах: естрада як елемент метасистеми, «соціум», як частина суспільства; 

мистецтво як відносно самостійна система; естрадна програма в межах 

системи: «виконавець – аудиторія». 

Для визначення сутності цього виду мистецтва необхідно розглянути 

його функції та принципи.  

З теоретичної точки зору досі немає загальноприйнятого, достатньо 

обгрунтованого внутрішньо несуперечливого переліку функцій естрадного 

мистецтва. Основна причина – множинність системних зв'язків, у які воно 

включене та зумовлена цим неможливість побудувати єдиний ряд функцій, на 

що також впливають особливості його реального функціонування хоча б в 

метасистемах, в які воно включене. 

Будь-який складний об'єкт, в тому числі естрадне мистецтво, безумовно, 

є складно структорованим з наступних причин: по-перше, він є системою, по-

друге – включений в низку метасистем. Очевидно, що призначення та 

діяльність такого складного об'єкта (тобто його функції) необхідно 

аналізувати  по-різному, залежно від того, в межах якої системи ми 

розглядаємо складний об'єкт. 

Спочатку слід виділити функції естради, які мають безпосереднє 

суспільне значення, представляють собою відповідь на суспільне замовлення, 

конкретизують очікуваний суспільством від естради суспільно значимий 

ефект. Це – функції-цілі, цільові функції. Через них конкретизується вище 
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призначення естради: збагачення культурної скарбниці суспільства шляхом 

масового залучення громадян до поглибленого засвоєння, а потім і творення 

культурних цінностей. 

Потім слідують функції як напрямки функціонування естрадного 

мистецтва – функції-засоби, за допомогою яких воно виконує своє громадське 

призначення. 

Однак провідною функцією естрадного мистецтва є органічне, всебічне 

спілкування. Розгляд як об'єктивної, так і суб'єктивної сторін спілкування 

створює можливість вироблення рекомендацій з управління процесами 

естрадного мистецтва, що є важливим для менеджменту цієї діяльності. 

У характеристиці спілкування в естрадних програмах необхідно 

визначити значення суб'єктів, що відіграють роль технологів естрадного 

мистецтва. Технолог – це імпресаріо і водночас інтерпретатор. Він 

використовує існуючий продукт мистецтва, збагачує його своїм досвідом і 

трансформує його в корисний практичний результат. 

Суб'єкти у процесі взаємодії з естрадним мистецтвом спілкуються в 

умовах поліваріантності, за наявності безлічі можливостей і способів дії. Тому 

навіть теоретично жодна технологічна дія не може бути оптимальною, бо 

виникає проблема психологічної, інтелектуальної сумісності. Розробка 

кожного окремого варіанту вимагає часу, сил і засобів, комунікативних 

здібностей, професійної компетентності, організаторського таланту.  

По своїй сутності спілкування є безпосередньо пережитою реальністю і 

конкретизацією суспільних відносин. 

 В естрадному мистецтві спілкування і ставлення нерозривні, оскільки 

всі форми спілкування тут стають суспільними відносинами. Відбувається 

відбір, виявлення провідних тенденцій, що дає змогу спілкуванню 

трансформуватися з міжсуб'єктної взаємодії в суспільні відносини, коли 

засобами естрадного мистецтва формується громадська думка. З цієї точки 

зору суспільну думку можна визначити як активне ставлення більшості 

населення до актуальних проблем, подій та фактів естрадного мистецтва. 
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Для цього громадську думку треба висловити в оціночних судженнях. 

Фахівці, що вивчають громадську думку в естрадному мистецтві, найчастіше 

розуміють його як своєрідний барометр думки різних верств населення, як 

засіб визначення "пульсу" народу. 

Спілкування – це цілком самостійний компонент, якій органічно, 

сутнісно є функціями і принципами естрадного мистецтва. 

Сьогодні життя настільки динамічне та насичене подіями, що в першу 

чергу треба дбати про те, щоб допомогти людям подумати, оцінити побачене 

і почуте поза установою соціально-культурного і культурного типу, 

обмінятися думками з цього приводу. 

 Естрадне мистецтво здатне перетворити вільне сшлкування в 

збільшення обсягів міжособистісних контактів. Естрадне мистецтво за 

допомогою спілкування також бере участь в процесі спілкування в установі 

соціально-культурного і культурно-дозвіллєвого типу.  

Так, існують такі естрадні телевізійні проекти, що цікаві для відносно 

великої аудиторії. При цьому значною популярністю користуються колективні 

перегляди телепередач в холах, кімнатах відпочинку та інших громадських 

місцях. Колективний перегляд естрадних програм завжди являє собою єдність 

двох взаємозалежних прояві: з одного боку, це сприйняття певного видовища, 

а з іншого – особливий вид міжособистісного спілкування. Багато з естрадних 

телепередач за своєю природою передбачають і допускають можливість 

миттєвого обміну враженнями, переживаннями. Біля екранів сперечаються, 

доводять, радіють, засмучуються. Тут людина отримує інформацію, робить 

дуже значний вплив на формування громадянських переконань, моральних та 

естетичних смаків.  

Вищий рівень сприйняття естрадного мистецтва характерний для 

святкового спілкування. Насамперед слід пам'ятати, що свято – це соціально-

культурне явище в кожній державі. В даному контексті важливо підкреслити, 

що святкове видовище створює віджповідний настрій, знімає у людей минулі 
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образи, бо в свято свідомість особистості розкрито для сприйняття позитивних 

емоцій. 

Підготовка та проведення святкових естрадних програм показує, що 

вони досягають найбільшої ефективності, коли підготовка ведеться на основі 

особлиивого, святкового спілкування. Тут спілкування, як своєрідний прояв 

колективної активності людей, покликана до життя всією сукупністю 

людських взаємозв’язків. Змістом спілкування є ставлення людей до події, яка 

лежить в основі спілкування людей у святкові дні, що є синтезом різних 

інтересів, емоційних моментів, смислових елементів суспільно-політичної 

спрямованості. Це складний і багатогранний процес, який сприяє взаємодії, 

співпереживанню, взаєморозумінню особистостей. Зрозуміло, що колективні 

переживання забезпечують найбільший ефект причетності до святкової події. 

Фахівцям слід звертати пильну увагу на процес спілкування як в період 

підготовки святкових естрадних програм, так і в дні їх проведення. Це 

зумовлено тим, що святкове спілкування є найсильнішим інструментом, який 

дає змогу судити про наростання емоційних переживань, тобто побачити 

динаміку настроїв і почуттів людей. Зміст свята і художня форма його втілення 

покликані піднести стан його учасників до найвищого рівня усвідомлення і 

переживання, так що учасники свята проходять шлях від сприйняття 

зовнішньої сторони події до усвідомлення її внутрішньої сутності. 

Святкове спілкування в закладах соціально-культурного і культурно- 

дозвіллєвого типу піднято на рівень духовного спілкування, яке під час його 

проведення створює особливу атмосферу, що забезпечує взаємний обмін 

думками та почуттями. 

В процесі впливу естрадного мистецтва спілкування здійснюється як 

безпосередньо, так і опосередковано. Залежно від цілей, форми програми, 

конкретної ситуації спілкування словесне звернення може бути адресовано 

або конкретній особі (або особам) або безлічі ймовірних адресатів. 

Безпосереднє спілкування здійснюється за допомогою усного мовлення, 
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мімікою, пластикою, опосередковано – за допомогою засобів смислового та 

емоційного впливу. 

У процесі спілкування за їх допомогою інформація, адресована 

різнорідній за своїм складом аудиторії, сприймається залежно від рівня 

культури особистості, партнерів, їхньої доброзичливості, взаємної поваги. 

І тут ми торкаємося самої складної проблеми – сутноті естрадного 

мистецтва – комунікаційної діяльності, процесу, де функція спілкування є 

важливою складовою частиною. 

Важливо підкреслити, що естрадне мистецтво виконує в установах 

соціально-культурного і культурно-дозвіллєвого типу також функцію 

розвитку духовних здібностей особистості. В них особистість зустрічається як 

з професійними майстрами естрадного мистецтва, так і з членами аматорської 

творчості.  

Естрадне мистецтво функціонує як у інституціалізованих формах: 

гуртки, студії, клуби, вокально-інструментальні (ВІА), так і неорганізованих. 

Головне, що в названих установах є всі умови для найрізноманітнішого 

розвитку всі форм і жанрів естрадного миситецтва, що дозволяють вирішувати 

основні завдання: виховувати естетичний смак, створювати твори естрадного 

мистецтва. 

Значення цих функцій позначається і в тому, що, поряд з посиленням 

впливу вітчизняної культури, відбуваєтьс активізація місцевого життя, 

посилення самодіяльного начала. 

Естрадне мистецтво також здійснює важливу пізнавальну функцію, яка 

проявляється в двох формах: засвоєння інформації та евристичній діяльності з 

форумування нового для себе знання в результаті роздумів, участі у 

програмах, заняттях і под. Найцінніше, що естрадне мистецтво несе ціннісно 

сенсове наповнення: людина набуває, закріплює або видозмінює своє 

ставлення до навколишнього світу, виробляє свою оцінку суспільних явищ, 

власних принципів і пріоритетів. 



14 
 

Однією з провідних функцій естрадного мистецтва є практично-

відтворювальна. Так як воно не просто відображає життя, а й є елементом, 

засобом естетичного виховання, надзвичайно привабливого для різних верств 

населення. 

До функцій естрадного мистецтва входить і рекреаційна. Зняти 

виробничу втому, відновити сили – одна з його функцій. Тому є спеціальні 

програми, що ставлять своєю головною метою саме психоемоційну розрядку.  

Не менш важлива і гедоністична функція. Отже, правомірно говорити 

про гедоністичний елемент у всіх формах і жанрах естрадного мистецтва, 

якщо воно виконане на високому професійному та любительському рівні, 

зберігає свою привабливість для глядачів, а разом з цим – і частку самої своєї 

сутності. 

Також естрадне мистецтво виконує виховну функцію. Реалізуючи цю 

функцію, воно, по-перше, створює естетичне середовище; подруге, в силу 

свого професіоналізму воно привабливо забезпечує наближення глядачів до 

художніх цінностей. На  нашу думку, це найбільш специфічна його 

характеристика. Естрада задовольняє різноманітні потреби глядача. Тому в 

змістовному відношенні саме виховна функція найбільш багатопланова і 

полінасичена, позаяк впливає на саму масову аудиторію. 

Аналіз розглянутих вище дефініцій естрадного мистецтва дозволяє 

зробити висновок про те, що неможливо зрозуміти його сутність і функції без 

розуміння особливостей сприйняття, комунікації, мотивації, психологічних 

установок об'єкта впливу. Воно немислиме без розробки питань 

психологічного регулювання цього процесу. 

Особливе значення в теорії естрадного мистецтва має осмислення 

принципів його функціонування. Один з них – принцип синтезу елемента, що 

забезпечує цілісність. Кожен естрадний виконавець,  виходячи на сцену, будує 

свій виступ з урахуванням психологічних особливостей кожної особистості та 

на рівні соціально-демографічних і соціально-психологічних груп. Це 
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відноситься і до принципу доступності і послідовності, що враховує рівень 

розвитку здібностей та мотивації виконавців. 

На основі педагогічних принципів здійснюється конкретизація 

загальних принципів естрадного мистецтва, вибудовується їхня система, 

намічається низка взаємозалежних завдань, що забезпечують їх досягнення. 

Потім під кутом цілей і завдань відбирається зміст естрадних програм, що 

втілюється в форми і забезпечується специфічними для цього виду мистецтва 

засобами і творчими принципами. 

З цими принципами сусідують принципи емоційного впливу, які мають 

цільові, змістовні аспекти. 

Тут слід враховувати, що мета естрадного мистецтва полягає у тому, що 

воно формує не споживача мистецтва, а людину-творця, починаючи з самих 

ранніх вікових етапів. Засоби, що використовуються в естрадній програмі і 

мають самодостатній характер, проникають у свідомість глядачів, 

виключають споглядально-пасивне ставлення. Тому зміст і структуру цього 

виду мистецтва не можна обмежувати тільки розважальними за характером 

програмами. 

 Найбільш цінне в педагоічному впливі естрадного мистецтва – 

продуктивне творче використання часу. Інше негативно впливає на розвиток 

особистості. 

Оцінка можливостей залучення або включення особистості в ту або іншу 

форму естрадного мистецтва і вибудовування ближньої, середньої і дальньої 

перпективи оволодіння більш складними завданнями дає змогу подивитися на 

цю проблему з позицій соціально-культурного підходу до розв’язання творчих 

завдань – не суто приватних, а більш загальних та принципових: формування 

прогресивних ідей у різних соціально-демографічних груп населення. 

Естрадне мистецтво – одне із найбільш ємних і, мабуть, суперечливих. 

Ємне тому, що досі не виявлено специфічні особливості, які відрізняють його 

від інших мистецтв, немає єдиного точного визначення понять цього виду 
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мистецтва, немає розробленої методики виховання та навчання артиста 

естради. 

У цьому виді мистецтва, як ні в одному іншому, багато суперечностей, 

бо тут поряд з високими проявами людського духу і щирим служінням 

мистецтву, вживаються нічим не прикрита вульгарність, халтура, 

неоднозначність, навіть просто безглуздя. 

Визначення «розважальний вид мистецтва», яке застосовується для його 

означення, не тільки неточне, воно не характеризує повною мірою його 

соціальнокультурну сутність, соціальні функції та принципи. 

Це мистецтво, безумовно, виконує розважальну функцію: воно, крім 

того, може бути джерелом позитивних емоцій, приносить задоволення і 

радість. Але виключно розважальність ніколи не була і не може бути 

завданням мистецтва. 

Твори, що не несуть і не будять думку і почуття, не мають відношення 

до мистецтва. Тому, щоб зрозуміти сутність естрадного мистецтва, варто 

усвідомити, що воно прекрасне тим, що несе свою думку, є методом вищого 

гатунку, створюючи у глядачів бажання неприйняття життєвих прототипів 

негативних героїв, номерів або програм, вистав, супротиву їм.  

І справді, використовуючи цю специфіку естрадного мистецтва, 

установи соціально-культурного та культурно-дозвіллєвого типу здатні 

розвивати, розкріпачувати ініціативу і самодіяльність, допомагати більш 

активному розкриттю творчого потенціалу особистості. 

Естрадне мистецтво обов'язково несе в собі певний емоційний заряд - 

позитивний чи негативний. Воно правдиве, допомагає жити, творити, долати 

труднощі. Це мистецтво високої громадянськості й любові до людей; воно 

образне, поетичне. І поступово формує наші культурно-творчі устремління: 

від фундаментально-глибокого до динамічно-легкого, від емоційно-

душевного до раціонально-розумового. 

І у всіх жанрах естрадного мистецтва набагато більше зовнішньої, ніж 

психологічної заглибленості. Тому глядач чекає від естради дієвого змісту, 
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яскравих сценічних форм, що передбачають відсутність психологічної 

напруги і максимум зорових відчуттів. А оскільки це близько і зрозуміло 

глядачеві, на перше місце виходить утримання уваги.  

Звичайно, у естрадного мистецтва складна місія: бути одночасно не 

лише доступним, яскравим, видовищним, а й разом з тим моральним. Воно 

синтетичне, оскільки сполучає в програмі (концерті) різні жанри, для яких 

характерне пряме звернення до глядача і блискавичний вплив на свідомість 

аудиторії. 

 

1.2. Жанри естрадного мистецтва 

 

Основу естрадного мистецтва становить драматургія в широкому сенсі. 

Тут варто враховувати обставини, що вона включає в себе в якості підлеглих 

структур трагедію, комедію, драму. Тому в естрадному жанрі присутні різні 

форми конфліктів: трагічний, комічний, драматичний. Тому тип, сенс кожної 

жанрової структури цього виду мистецтва пов'язаний з усіма сторонами 

образної структури естрадного мистецтва, насамперед з темою, сюжетом, 

композицією номера. Окремі жанри (його зовнішні, матеріальні ознаки) 

можуть бути віднесені до форми, але в цілому вони втілюють єдність змісту і 

форми. 

Жанрові ознаки грають в естрадному мистецтві свою специфічну роль. 

У літературі приналежність до того або іншого жанру (повість, роман, ода, 

поема) визначається насамперед пізнавальними та ідейно-художніми даними, 

в образотворчому мистецтві вирішальну роль відіграє зображення (портрет, 

натюрморт, побутова картина), в музиці – спосіб (вокальні, вокально-

інструментальні, інструментальні), виконавський склад (сольні, ансамблеві, 

оркестрові, хорові) і орієнтація на симфонічні, камерні, естрадні та ін. жанри. 

Класифікація жанрів в естрадному мистецві визначається 

повторювальними ознаками, що склалися історично в прямій залежності від 

соціокультурної ситуації в країні, змісту та художньо-виразних засобів, 
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соціально-культурного призначення, складу виконавців та умов виконання і 

сприйняття глядачами. Жанри естрадного мистецтва, зберігаючи стійкі риси, 

(їх не можна цілком пов’язти з історико-літературним процесом), в той же час 

піддаються змінам, потрапляючи в русло того чи іншого літературного 

напряму. 

У жанровій класифікації необхідно керуватися типом мислення авторів. 

Одні з них, залежно від своїх суспільно-політичних, естетичних уподобань та 

психологічного складу, створюють твори сатиричного плану, інші – 

драматичного.  

Жанр в естрадному мистецтш – це історично сформований, стійкий 

набір художньо-виразних засобів, здатних на основі гумору, сатири тощо 

створити святкову атмосферу для аудиторії. 

Класифікація жанрів складається з ідейно-оцінного настрою -

сатиричного, трагічного, комічного, обсягу твору і способу побудови номеру. 

Жанри характезуються своєрідністю відображення явищ дійсності, а також 

виразних засобів, способами виконання, прийомами втілення.  

Будь-який естрадний твір, повний емоційної енергії, хвилює публіку, 

тому потрібно на основі пошуку нових виразних засобів створювати більш 

широкі рамки для існуючих форм, ніж втискати їх в старі, звичні. Кожен жанр 

мистецтва - це специфічний тип спілкування з аудиторією. Виконавцю 

необхідно пам'ятати, що йому потрібно обрати і певний тип спілкування з тією 

чи іншою аудиторією. Будь-який жанр пов'язаний з певним типом художнього 

узагальнення, що має відповідного адресата, що впливає, у свою чергу, на 

зміст, форму, мовні засоби і характерний для різних жанрів естрадного 

мистецтва вибір способів і засобів, загальнозначущих для різнорідної 

аудиторії.  

Важко розробити перелік усіх різновидів жанрів естрадного мистецтва, 

адже автори, режисери та виконавці постійно вносять щось нове, а щось 

постійно за різних обставин йде на другий і третій план. Традиційні жанри 

мають зовсім нове звучання у виконанні відомих артистів. Часто вони самі 
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творять нові різновиди естрадних жанрів. А їхні виступи характеризуються 

різноманітністю жанрів.  

Арсенал жанрів у естрадному мистецтві широкий і різноманітний. І все 

ж естрадні програми зазвичай ділять на групи: музичні, хореографічні, 

оригінального та розмовного жанру. До останнього відносять конферанс, 

репризу, каламбур, мініатюру, скетч, естрадний фейлетон, естрадний монолог, 

фейлетон, музичну мозаїку, куплети, пародію і т. п. 

До музичного – пісню, (народну, ліричну), міський та циганський 

романс, музичний фейлетон і под. До хореографічного – народний танець, 

естрадний та ін., пантоміму. До оригінального – жонглювання, фокуси, 

звуконаслідування, гру на «інструментах», типу пральна дошка, пляшки і под. 

Найбільш широко поширені номери розмовного жанру. Провідним 

серед них є конферанс. Конферансьє – це артист естради, що оголошує номери 

і виступає перед публікою перед номерами естрадного концерту. Поведінка 

конферансьє на сцені і текст реплік носять зазвичай комедійний характер.  

У своїй діяльності конферансьє прагне одночасно досягти декількох 

ключових установок. Ще до виходу чергового виконавця на сцену йому треба 

підготувати аудиторію до сприйняття номеру, допомогти глядачеві 

налаштуватися на сприйняття майбутнього номеру, створити в залі 

доброзичливу атмосферу, щоб кожен виступ мав успіх, а глядачі, крім 

виконавця, полюбили і жанр, який він опанував. 

Атмосфера невимушеного перцептивно-комунікативного процесу 

допомагає конферансьє постати перед глядачами не тільки посланником 

авторів-виконавців, а й їхнім близьким другом, який викликає довіру. 

Конферансьє сам визначає свій репертуар і кількість виступів у 

проміжках між номерами, місце і час своїх дій. Він не просто заповнює паузу, 

що з тієї чи іншої причини може виникнути в ході концерту (треба пересунути 

музичний інструмент, встановити деталь або змінити оформлення кімнати), а 

й прагне зробити її приємною, логічною. Це досягається за рахунок нового 

тексту, вносить розрядку тощо. 
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Професійна майстерність конферансьє і полягає в тому, що він може 

змішувати в одне різні за жанрами номери концерту.  

Повноправну роль і широке поширення набув парний конферанс, який 

одразу отримав визнання. Дії персонажів парного конферансу завжди 

грунтуються на відкритому конфлікті. Зіткнення людських характерів, ідей, 

відносини між людьми і становлять суть конфлікту в парному крнферансі. Це 

дозволяє підтримувати інтерес глядачів до різних ситуацій. 

Конферанс – це своєрідний, побудований за законами єдності і боротьби 

особистостей сатиричний дует.  

В принципі зміст парних конферансів розкриває проблеми актуальні, але 

звичні: «вранці в газеті, ввечері в куплеті». Проте завдання інтермедії в 

закінченості номеру, його завершеності по всім законам драми, що передбачає 

обов'язкове оголошення наступного номеру програми. 

Не втратили своєї популярності естрадні фейлетони, монологи, 

розповіді, щоправда інколи тільки у виконанні конкретних виконавців.  

Естрадний фейлетон, як і монолог – це самостійний номер розмовного 

жанру, в якому виконавець розкриває своє ставлення до подій життя; це 

публіцистичний жанр, сатирично-публіцистичний огляд на актуальну тему. 

Термін «фейлетон» французького походження. В естрадному фейлетоні 

органічно поєднується публіцистика, що фактично і є його суттю. 

Естрадний монолог передбачає мову чинної особи, що розкриває 

внутрішній світ персонажу, його характер. Саме це відрізняє монолог від 

фейлетону. Естрадний монолог - це комедійна або сатирична сценка, 

розіграна одним актором, від імені якого-небудь персонажа. Монолог 

передбачає створення одного образу, а фейлетон – злиття образу виконавця і 

автора. 

Монологами в естраді називали всі монтажно-розмовні номери, а 

фейлетонами тільки гостросатиричні, публіцистичні, наповнені соціальним 

пафосом. Нині фейлетон рідко зустрічається в конкретних естрадних 

програмах. 
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Естрадний монолог, на наш погляд, вимагає від виконавця створення 

образу, виходячи з заданого автором і режисером характеру. Монологи 

діляться на сатиричні та гумористичні.  

В сатиричному монолозі автор прагне «ненавмисно», ненароком 

повторити вчинки персонажа, даючи їм оцінку гранично серйозно. Його 

стилістичними особливостями є неординарний зміст, оголеність сатиричного 

прийому, точна і влучна характеристика. 

Гумористичний монолог ставить своєю метою не викривати зло, а 

просто посміятися над тією чи іншою ситуацією, в яку потрапив персонаж, чи 

над якимось недоліком. У гумористичному монолозі критика носить легкий 

характер. Все частіше персонажі монологів прагнуть виходити на сцену 

несподівано для конферансьє, почати йому заперечувати, вибудувати свою 

лінію поведінки і таким чином шдтримувати інтерес. У сатиричному монолозі 

характер персонажу – саме втілення зла.  

Мистецтво трансформації, миттєвого перевтілення дозволяє вибудувати 

образ сатиричних персонажів – то самовпевненого хвалька, то невдахи, то 

демагога.  

Інтермедія завжди була популярна в естрадному мистецтві. Це комічна 

музична п'єса жартівливого змісту, яка виконується як самостійний номер. 

Інтермедія в переклад з латинського означає «знаходиться». Вона відома ще з 

часів середньовічних містерій. З часом перетворилася на самостійний номер. 

В інтермедії діють два, рідше один персонаж, кожен зі своєю лінією поведінки, 

сценічним завданням. 

Інтермедія будується на конфлікті, який організовує всі дії. Виникнення 

і його розвиток складають зміст інтермедії. Наявність в інтермедії конфлікту 

допомагає композиційно вибудувати вплив сили гумору на глядача, 

нарощувати його, підводячи кожного разу до нового чергового перелому 

сюжету, а глядач своїм сміхом (як здоровою реакцією на гумор) регулює хід 

сценічної дії виконавця. 
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Великою популярністю на естраді завжди користувався скетч – етюд (з 

англійської – начерк), маленька п'єса з двох-трьох дійових осіб, що має 

жартівливий або сатиричний характер. Скетч складніше інтермедії у 

композиційній побудові. В основі скетчу лежить один простий сюжет, що 

стрімко розвивається і побудований на несподіваних кумедних, гострих 

поворотах, які виникають по ходу дії. Як правило, він закінчується щасливою 

розв'язкою. 

Зазвичай у скетчі характери персонажів подані гротескно,  вони лише 

накидані загальними мазками, мова їх спрощена. Кожне слово створює смішну 

ситуацію, що породжує чергову безглуздість. 

Отже, основу скетчу становить конфлікт, в якому безглузда 

випадковість моделює смішну ситуацію. 

В естрадному мистецтві мініатюра завжди була популярним розмовним 

 жанром. Таким вона залишилася і сьогодні. На відміну від інтермедії вона 

складається всього з декількох реплік, побудованих на сюжетній лінії, має 

закінчений характер, номер, зміст якого складає пригода.  

 В основі мініатюри найчастіше лежить анекдот, тобто розповідь про 

смішного персонажа в незвичайному становищі. Несподіваний кінець 

мініатюри не підказаний глядачем, хоча і випливає з усього попереднього. Він 

завжди парадоксальний. 

В естрадній мініатюрі слід піклуватися не тільки про відтворення 

взаємин людей, їхніх характерів, а і приділяти особливу увагу пошуку 

виразних засобів. Велику увагу у творчому рішенні мініатюри має темпоритм, 

оскільки вона розвивається дуже динамічно. 

Найбільшою популярністю на естраді став користуватися анекдот – 

коротка усна розповідь з дотепною кінцівкою. 

Анекдоти мають різноманітну сатирико-сміхову палітру. Основою 

виникнення сміху в анекдоті є несподівана розв'язка, протиріччя досягнутих 

результатів,. Кінцівка – де основна думка, мораль не співвідноситься з темою 

розповіді. 
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В розмовних жанрах зміст виступу часто будується на несподіваному 

поєднанні слів, так званому каламбурі. Каламбур – це жарт, побудований на 

комічному використанні подібних за звучанням, але різних за значенням слів. 

Він заснований на обігруванні звукової подібності неоднозачних слів або 

сполучень. 

Каламбур складний у відтворенні на сцені. Тут важливий не стільки 

зміст, скільки добре володіння технікою сценічної мови. Сміх в каламбурі 

виникає і у випадку, якщо в тексті значення слова замінюється його зовнішнім 

втіленням. 

Розмовним жанром є і реприза. Реприза – це повторний, несподіваний 

удар у фехтуванні. Вона втримує драматичну коротку жартівливу репліку.  Це 

може бут пантомімічний жарт, що має смішну, непердбачувану основу, 

розрахований на швидку реакцію глядачів. 

Як і всі інші розмовні жанри, він будується з урахуванням специфіки 

комунікативного процесу естрадного мистецтва. На початку готують глядача 

до логічного сприйняття ходу своєї думки, а потім подають увесь сенс, 

складений на початку тексту. 

 Як самостійна літературна форма, навіть вирвана з контексту, не 

втрачає своїх переваг естрадна розповідь. Це також один з найпопулярніших 

жанрів естрадного мистецтва. Оповідач звертається до глядачів від свого імені 

незалежно від того, хто є автором твору. Ототожнюючи себе з автором 

розповіді, він своїм виглядом показує аудиторії, що він не діє по заздалегідь 

загатовленому тексту, переказує випадок, по ходу підбираючи слова. 

Імпровізація, як і в багатьох інших видах мистецтва, в устах оповдача надає 

цьому жанру особливу силу впливу. 

Розповідь здається самим «легким» розмовним жанром; може надавати 

особливу, сценічну виразність, доставляючи глядачеві задоволення.  

 Одним з найбільш популярних різновидів розмовного жанру є куплети. 

Вони мають необмежені можливості для висміювання різних людських вад і 
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характерів. Куплетист прагне висміяти те чи інше явище і висловити своє 

ставлення до нього; він повинен мати почуття гумору та музичні здібності. 

Куплети наспівуються під музичний супровід. Мелодія куплетів 

доступна, широко використовуються з цією метою відомі пісні. Куплет як 

здобуток естрадного мистецтва будується на прийомі мислення, яке 

викликається певною мелодією, яка розкриває сенс, підтекст куплетів. Успіху 

куплетів виконавець багато в чому завдячує зазвичай популярній мелодії.  

Куплети містять п'ять-шість строф, де кожна з них може мати свою тему. 

Але зараз все частіше виконуються куплети, задані на одну тему, але обіграні 

з різних сторін. Куплети об'єднані в єдиний комплекс певною темою: 

спортивні, дорожні, курортні і под. 

Куплети виконуються від першої особи, але іноді і від іншої особи, так 

звані «куплети в образах» (герой-кравець, пожежник, двірник, сажотрус, 

бродяга, п'яний перехожий, шарлатан). У куплетах навіть негативний тип 

сприймається як милий чоловік. 

Пародія – це досить складний за своїм змістом жанр, він носить 

естрадний початок, відображає специфіку естрадного мистецтва і близький 

глядачам і слухачам. 

У перекладі з грецької пародія означає «навиворіт». Виступ пародиста 

містить в собі смішний початок, явище дійсності або витвір мистецтва. 

Пародія – це засіб розкриття внутрішньої неспроможності тих або інших 

характерних рис відомої людини, «зірки». Звідси пародія – одне з найміцніших 

знарядь і засобів сатири. Практично пародіювання втілюється в копіюванні 

зовнішніх ознак: манери поведінки, прийомів, якими та чи інша особа 

керується. Це затьмарює внутрішній сенс того, що піддається пародії.  

Рідше зустрічається на естраді мелодекламація. Мелодекламацією 

прийнято називати читання віршів або прози, синхронними з ритмом 

музичного акомпонементу. 

Видається, що з часом мелодекламація як жанр естрадного мистецтва 

отримає визнання сучасної публіки. Критикували мелодекламацію за незначні 



25 
 

в літературному відношенні, «чутливі» віршики і такий же їх музичний 

супровід. Сьогодні мелодекламація переслідує мету емоційного розкриття 

змісту твору. 

Музичні жанри в естрадному мистецтю варто розглядати залежно від 

художньо-виразних засобів, соціально-побутового призначення та 

виконавського складу, умов виконання і сприйняття.  

Поняття «естрадна музика» визначає спрямованість на конкретне 

середовище побутування (естраду), попит у певної вікової категорії. 

Музичні жанри найчастіше ділять на три великі групи: вокальні (спів з 

інструментальним супроводом або без нього), інструментальні та 

вокальноінструментальні. Ознакою, взятою за основу такої класифікації, є 

спосіб, шдставою служить та обставина, що у вокальній та інструментальній 

музиці різні можливості для розкриття змісту. 

До вокально-інструментальної музики відносять твори вокальної 

музики з інструментальним супроводом. Часто (можливо для спрощення) її 

зараховують до жанрів вокальної музики.  

До вокальної музики належать жанри, твори яких виконуються за 

допомогою співу однієї людини (сольний спів) або групи людей (вокальний 

ансамбль, хор).  

Прикметно, що найпоширенішою музичною формою у сучасній естраді  

стає пісня. 

Так, вокальні жанри пов'язані зі словом (романс, пісня), в той час як ідея 

інструментального твору (соната, симфонія) виражається в музичних звуках. 

Проміжною групою виступають жанри вокально-інструментальної музики 

(кантата, ораторія), що об'єднують можливості вокалу та музики.  

Пісня є найдавнішим видом музично-поетичної творчості людства. 

Згодом потреба в індивідуальному, гуртовому та масовому способі вираження 

думок і почуттів викликала появу сольного, ансамблевого та хорового співу. 

Ще в античні часи були створені такі пісенні жанри, як елегія, гімн, культово-

релігійна пісня, застільна пісня, пісня про кохання і под. 
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Така класифікація не є універсальною. Так, якщо романс, соната, танець, 

кантата поза всяких сумнівів вписуються в цю групу жанрів, то з оперою, 

мюзиклом, оперетою та балетом справи інші. Зокрема, виходячи з 

вищенаведеної класифікації опери, оперети слід було б включити до вокально-

інструментального жанру, а не до інструментального жанру музики. 

Вважається, що названі види мистецтва слід об'єднати в окрему жанрову 

класифікацію (музично-драматургічний жанр), а підставою для такого 

об'єднання є драматургія, характерна і для опери, і для оперети, і для балету.  

Серед музичних жанрів естрадного мистецтва варто виділити шлягер, 

який втримує музику оперети, мелодії популярних побутових танців, 

романсів, а також ритми популярних у другій половині ХІХ століття музичних 

водевілів. 

Рок-н-рол з самого початку характеризувався специфічним ритмом і 

майже антилітературним стилем текстів. Саме з його виникнення почалася 

епоха тріумфальної ходи рок-музики. 

Рок-музика – це сфера сучасної поп-музики, стильову характеристику 

якої визначає «ритм-енд-блюз», «кантрі-енд-вестерн». Рок-музика 

представляє складний конгломерат течій. Причини широкого 

розповсюдження року – не лише соціокультурні. Необхідними для його 

розвитку стали новітні винаходи в музичній техніці (електронні інструменти і 

засоби електронного підсилення) , технологічний прогрес. Розвиток рок-

музики зумовлений й певними технологічними умовами: вдосконаленням 

музичної техніки, звукозапису, пов'язаними з ними особливостями вокалізації, 

зміною значення голосу і тексту в творах року. Рок-музика, як і будь-який 

інший жанр естрадного мистецтва, має свою основу формування. 

Популярним жанром естрадної музики є джаз. Але в популярності джаз 

значно поступається "синтетичному" жанру естрадного мистецтва. Мабуть, 

тому не без підстави фанати і професіонали джазу називають його 

аматорською популярною музикою. 
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Завдяки бурхливому розвитку грамзапису  джаз завоював величезну 

популярність. Його темброві особливості і ритмічна активність зробили 

суттєвий вплив на всю побутову, розважальну музику США і країн Західної 

Європи, призвели до виникнення комерційного джазу, симфоджазу та інших 

видів естрадної музики. Нові школи імпровізаційного джазу знайшли 

втілення в практиці біг-бендів, помітно ускладнили образний характер і лад 

музики, оркестрову фактуру, гармонію. 

Отже, конкретні твори естрадного мистецтва можуть належати 

одночасно до різних жанрів, тим більше, що наш час відрізняється процесами 

інтенсивної їх модифікації. 

 

Висновки до розділу I. 

 

Отже,  естрада – це піднесення, на яке ступає виконавець номеру при 

виході на сцену. Зазвичай естрадний номер може включати різні сценічно-

мистецькі напрями і супроводжується представленням артиста відповідним 

ведучим – конферансье. 

Специфіка естради грунтуэться на майстерності виконавців, її видовому  

та жанровому розмаїтті. 

Загалом розуміння естрадного мистецтва  пройшло шлях від  поняття 

«естрада» до тлумачення її як феномена масової культури. 

Характерними властивостями естради є відкритість,  доступність 

сприйняття, розважальність, легкість, ритмічність, життєрадісність, 

видовищність, святковість, різноманітність естрадних номерів. Часто 

особливістю естради є гумор і сатира.   

В одному естардному номерні можуть бути поєднані складові  різних 

мистецтв – цирку, театру, музики, танцю, спортивні трюки, що робить 

естрадний номер унікальною формою художньої творчості. Тому естрада  

синтезувала різні форми виконавства. 
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Популярність естради  пояснюється її феноменом, суть якого в 

поліфункціональній своєрідності художнього образу, естетичних цінностей, 

що пропонуються глядачеві.  

Нині вплив західної культури на національні культури, зокрема 

пострадянського простору,  остаточно витісняє стару термінологію з  

наукового вжитку. Її місце замінюють прийняті в західному середовищі,  

зокрема музичному, визначення естради та її жанрів: поп-музика, шлягер, рок-

музика, і це визначається як масові жанри, масова культура; те, що заповнює 

радіо- та телеефір, звучить на дискотеках, поширюється на компакт-дисках, 

позначається часто як "поп-хіт". 

Періодом становлення суто української естради дослідники вважають 

1991 р. Адже проголошення державної незалежності України викликало 

формиування нової ціннісної орієнтації, що не могло вплинути на  естрадну 

культуру. 
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РОЗДІЛ II. 

ОСОБЛИВОСТІ МЕНЕДЖМЕНТУ В ЕСТРАДНІЙ СФЕРІ 

 

2.1. Менеджмент в сфері естрадного мистецтва: функції, завдання 

 

Потреба в професії менеджера в сфері естради в Україні з'явилася лише 

в останнє десятиліття. Традиційно до цієї сфери відносилися організатори 

культурно-дозвіллєвої, соціокультурної та театрально-концертної діяльності. 

З розвитком естрадної діяльності дедалі більш затребуваною на ринку послуг 

стає професія менеджера соціокультурної сфери. Хоча, на жаль, фахівців 

такого профілю до теперішнього часу готують лише в окремих вищих 

навчальних закладах. Тому на практиці менеджерами у сфері естради можуть 

стати фахівці з різною базовою професійною кваліфікацією. 

Недарма дослідники пропонують розглядати артменеджмент у низці 

концептуальних позицій: як управління різними видами мистецтва, як сферу 

особливого знання, що допомагає реалізації цього управління, як процес 

творення художніх цінностей (матеріальних і духовних) та просування на 

ринок культурних послуг, як результат творчої діяльності відповідних 

фахівців. 

«Становлення змістовної вітчизняної культурологічної теорії і уявлень 

про менеджмент соціокультурної діяльності як її складової вимагає 

органічного синтезу прикладних культурологічних методів дослідження, 

загальнонаукових методів (системного, синергійного, інформаційного, 

комунікативного) з філософською методологією, гносеологічним 

(когнітивним), психологічним підходами» [27, с. 7]. 

Отже, «менеджмент СКД – це спеціально організоване управління 

галуззю культури і закладами, що складають її систему, для досягнення 

визначеної цілі і підвищення ефективності як системи в цілому, так і її окремих 

елементів. При цьому, під керуванням ми розуміємо процес планування, 
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організації, керівництва, мотивації і контролю роботи співробітників 

організації для досягнення визначених цілей» [49, с. 45]. 

 Ми вважаємо, що низка цілеспрямованих дій спеціаліста з планування, 

організації, мотивації, контролю в процесі створення, просування арт-

продукту на ринок – це основна суть діяльності менеджера. При цьому під арт-

продуктом варто розуміти: виробництво різноманітних шоу програм, 

концертів, фестивалів, випуск спеціалізованих видань, покази модних 

колекцій, виставки художніх творів та ін. 

Для того щоб, наприклад, здійснити постановку п'єси зарубіжного 

автора, менеджеру необхідно знайти переклад п'єси, орендувати сцену, 

скласти розклад репетицій, скомплектувати трупу, сформувати і підписати 

контракт з режисером, найняти художника-постановника, орендувати 

театральну техніку, визначити кошторис витрат, організувати рекламу, знайти 

спонсорів, розповсюдити квитки, запланувати та організувати прем'єру, 

сформувати бюджет [1]. 

Культурний менеджер - це фахівець, який організовує мистецькі події та 

проєкти або займається менеджментом культурних установ. Здебільшого це 

проєктна діяльність на стику менеджменту й культурології чи 

мистецтвознавства. Тому можна сказати, що культурний менеджер - це 

проєктний менеджер у ніші культурних та мистецьких проєктів [16]. 

Суб’єктами соціокультурного менеджменту постають: держава в особі 

уповноважених органів виконавчої влади; територіальні громади в особі 

органів місцевого самоврядування; працівники культури; заклади культури, а 

також підприємства, установи й організації усіх форм власності – статутами 

(положеннями) яких передбачено провадження діяльності у сфері культури 

тощо, – наділених державно-владними повноваженнями [49,  с. 45]. 

Основні функціональні обов'язки менеджера соціально-культурної 

сфери: 

1. Створення сприятливого культурного середовища 

2. Виявлення, задоволення духовних інтересів та потреб різних груп 
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3. Розробка та реалізація різних культурних програм 

4. Стимулювання інноваційних процесів [47].  

Також існує декілька аспектів:  

1. Художній: вибір режисера і акторів, художника-постановника; 

придбання костюмів, декорацій, техніки тощо 

2. Організаційний: пошук і оренда приміщення, організація 

репетицій. 

3. Маркетинговий: реклама, продаж квитків. 

4. Фінансовий: кошторис витрат, формування бюджету, пошук 

спонсорів тощо. 

Такая різноспрямована діяльність, яка передбачає надто широкий обсяг 

роботи, часто вказує на необхідність задіяння групи менеджерів, позаяк одна 

людина не може оволодіти такою широкою  сферою функціональних завдань 

і відповідної відповідальності за кожен напрям роботи. 

Професійна компетентність менеджера культурної діяльності 

проявляється в двох вимірах: об'єктивний – в умінні керувати колективом 

установи культури та окремими співробітниками; суб'єктивний – в 

професіоналізмі самого менеджера, який реалізується в самій його діяльності, 

його особистісне ставлення до цієї діяльності. 

Особистісні якості менеджера зумовлюють рівень професіоналізму, так 

як успіх такого  професіонала зазвичай залежить  від відповідних структура і 

функцій соціокультурної діяльності. 

У цих умовах відсутності межі між елітарною та масовою культурою, 

пріоритету масової комерційної культури надактуальним та надзатребуваним 

стає арт-менеджмент як значуща технологія, що сприяє формуванню не лише 

культурно-мистецького простору, а й людини з відповіднми ціннісними 

орієнтаціями, серед яких креативність, інформаційна культура, емоційний 

інтелект тощо. 



32 
 

Єдність різних знань поряд з тривалим практичним досвідом роботи 

сприяють формуванню відповідних навичок і вмінь як підгрунтя професійної 

майстерності сучасного арт-менеджера.  

Арт-менеджмент - це галузевий менеджмент; прикладна наука; 

навчальна дисципліна; простір субкультури; мистецтво як високий рівень 

уміння та майстерності управління сферою мистецтва, чи конкретним видом 

мистецтва; політика як особливі правила для коректної та успішної генерації, 

просування та реалізації арт-продукції;  економіко-правова реальність, 

практика культури, технологія сучасності, професійна активність тощо. 

Фахівець у сфері управління тповинен точно усвідомлювати мету 

організації, роль керівника та підлеглих, тому він є сполучною ланкою всього 

колективу.  

Також важливим фактором успішної діяльності організації є 

психологічний клімат у колективі між співробітниками. Багато залежить від 

відношення менеджера до своїх колег. Для реалізації успішної діяльності, 

незалежно від стилю керівника будь-якої організації необхідне соціальне 

партнерство всередині колективу. Це може відбуватися у взаємовигідному 

спілкуванні, співпраці між менеджером та підлеглими, що забезпечує 

взаємодію між ними на визнанні рівноправності сторін, повазі, мотивації 

тощо. 

Тому найважливіше значення в управління соціокультурною сферою, на 

нашу думку, є соціально-психологічні методи, як  ґрунтуються на мотивації, 

врахуванні потреб та інтересів особистості всередині колективу, професійного 

зв'язку та спілкування, ініціації творчої та професійної активності. Ціль таких 

методів - підвищення ефективності роботи. Ці методи спираються на моральні, 

емоційні риси та стимули певної людини, підтримку корпоративної культури 

та  позитивного мікроклімату. Також вони впливають на людину через 

задоволення та переконання, навіювання. Сучасне управління не зможе 

обійтися без цього виду методів, оскільки поряд з економічними та 

адміністративними методами, тільки вони можуть гарантувати успіх 
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менеджера в соціокультурній сфері. Вони забезпечують реалізацію творчого 

підходу до вирішення економічних завдань, оптимальних умов праці.  

Оскільки суб'єктом упраління в галузі культури і мистецтва є творчі 

особистості, то особливу увагу у менеджменті потрібно придіялти різним 

мотиваційним моментам і чинникам. Про важливість мотивації наголошували 

видатні представники класичних теорій управління і мотивації  -  Ф. Тейлор, 

А. Файоль, Р. Емерсон, М. Вебер, Р. Форд; теорії людських відносин  - Е. Мейо, 

Р. Ликарт, Р. Блейк; теорії людських ресурсів - А. Маслоу, Ф. Герцберг, Д. 

Макгрегор. 

Грамотне управління – одна з головних передумов економічної 

ефективності будь-якої діяльності. І основне в ньому - правильно розроблена 

система мотивації, яка цілком здатна компенсувати недоліки інших функцій 

керування підприємством, наприклад, у сфері планування або організації 

творчого  процесу. Фактично, мотиваційним чинником і керуються 

розробники всіх відомих теорій. І так само вони є  дієздатними і в питаннях 

менеджменту соціокультурної сфери. Адже, одного боку, артист прагне 

задовольнити свої потреби, з іншого боку – менеджер забезпечує  йому певні 

винагороди. І чим ближче сходяться в своїх значеннях мотиваційні фактори, 

усвідомлювані артистом (мотиви) і пропоновані менеджером (винагороди), 

тим вище ступінь задоволеності  потреб. 

Завдання менеджера в даному випадку повинне укладатися в створення 

та проведення ситуацій, які дозволяли б артистам відчувати, що задоволення 

своїх потреб вони можуть реалізувати тільки за допомогою поведінки, що 

призводить до підвищення ефективності їх роботи. 

Знання менеджером того, що спонукає артиста до діяльності, відкриває 

шлях до грамотного керування і є основою для розробки ефективного 

управлінського механізму. Також необхідність у сьогоднішній ситуації 

пошуку наукових підходів до процесу мотивації  є безсумнівною з погляду 

підвищення конкурентоспроможності. 
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Теорія А. Маслоу ділить потреби на шість категорій. Коли вітальні 

(базові) потреби задоволені, вимагають задоволення потреби, що слідують в 

ієрархії слідом за ними.  Піраміда А. Маслоу стверджує, що людина прагне до 

реалізації потреб вищого рівня тільки тоді, коли потреби більш низького рівня 

задоволені повністю або в значній мірі. Дана теорія багато в чому сприяє 

розумінню того, що лежить в основі поведінки людей і їх діяльності. Це 

дозволяє суб'єктові керування корегувати процес мотивації, виходячи з таких 

положень: - потреби, що перебувають у нижній частині піраміди, вимагають 

першорядного задоволення; - потреби більш високого рівня відчуваються 

гостріше після задоволення нижчих; - потреби більш високого рівня можуть 

задовольнятися більшою кількістю способів, чим нижчі. 

Своє продовження й розвиток теорія А. Маслоу знайшла в теорії 

мотивації Клейтона Альдерфера, який об'єднав потреби людини в такі групи, 

які можна розглядати агрегованими групами теорії А. Маслоу. Однак на 

відміну від А. Маслоу, К. Альдерфер вважав, що рух від однієї групи потреб 

до іншої може відбуватися не тільки знизу нагору, а й зверху вниз при 

незадоволенні потреби більш високого рівня. Ця теорія мотивації відкриває 

для суб'єктів керування додаткові можливості мотивування своїх підлеглих у 

тих випадках, коли з'являються труднощі в задоволенні потреб більш високого 

рівня. 

  Теорії мотивації є особливо важливими і такими, які обов'язково 

поаинен враховувати менеджер соціокультурної сфери, позаяк він взаємодіє 

не просто з працівниками культурно-мистецької сфери, а з людьми напрочуд 

креативними, а тому емоційно вразливими, які часто керуються 

незрозумілими пересічній людині мотивами, які виходять далеко за межі 

простої матеріальної винагороди.   

Тут, на нашу думку, найбільш дієвою теорією може слугувати теорія Д. 

МакКллеланда. Вона корисна тим, що він розглядав тільки погреби вищих 

рівнів: потреби влади, досягнення й причетності.  
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За теорією Д. МакКлелланда, люди з потребою влади – це енергійні 

люди, що тяжіють до керування, тому що саме тут є для них найбільш 

сприятливі умови для задоволення цієї потреби. Д. МакКлелланд відзначав 

такий важливий момент: таких людей треба завчасно готовити до занять, де 

вони найбільше проявлять свій творчий потенціал, де вони будуть найбільше 

ефективні.  

Він ділив особи з високим рівнем даної потреби на дві групи. Першу 

групу становили люди, що прагнуть до влади заради самої влади, 

приваблювані можливістю командувати іншими. При цьому інтереси 

колективу  для них або відходять на другий план, або зовсім втрачають зміст.  

До 2 групи Д. МакКлелланд відносив тих, хто прагне до влади заради 

завдань колективу і виконання відповідальної роботи з досягнення цілей. 

Задоволення потреби причетності (співучасті) досягається в умовах, 

коли є широкі можливості встановлювати й підтримувати з іншими гарні 

відносини, одержувати схвалення й підтримку з їхнього боку, розуміти, що він 

комусь потрібен, що його друзі й колеги небайдужі до нього. Працівники з 

високою потребою співучасті прагнуть зайняти серед представників 

колективу такі позиції й виконувати таку роботу, що дає змогу їм перебувати 

в постійній активній взаємодії з людьми. Для успішної й ефективної роботи 

таких людей необхідно створювати умови, у яких вони могли б активно 

взаємодіяти з досить широким колом людей і регулярно одержувати 

інформацію про реакцію навколишніх на їхні дії. 

Базуючись на своїх дослідженнях, Д. МакКлелланд дає менеджерам такі 

рекомендації: 

- повинна постійно бути оцінка діяльності;   

- найбільш процвітаючі повинні виділятися; 

- прагнення добитися успіху залежить від накопиченого досвіду, минулої 

діяльності, досвіду тощо. 

Ще однією цікавою теорією видається теорія Портера-Лоулера 

базується на синтезі теорій очікування й справедливості й включає спектр  
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основних змінних: витрачені зусилля, одержані результати, винагорода, рівень 

задоволення. 

 Також, на нашу думку, щодо соціокультурної сфери і співпраці з 

артистами важливо звернути увагу на теорію Ф. Герцберга, який до чинників 

мотивації відносив: інтерес до діяльності як до такої, її змістовність, 

відповідальність за свої дії, досягнення тощо.  

Загалом у концепціях управління щодо соціокультурної сфери 

менеджеру варто звертати увагу на інноваційну, творчу діяльність. Головне 

завдання за такими концепціями  полягає в створенні умов для найбільш 

повного використання творчих здібностей кожного. Тому що для артиста  

творчість сама по собі є достатньою для внутрішньої мотивації, що часто-густо 

може впливати і перекривати всі недоліки зовнішньої мотивації. 

До теорій, які розглядають проблеми внутрішньої мотивації, можна 

віднести теорію збагачення праці Ф. Герцберга й модель мотивації Дж. 

Хакмана й Г.Р. Олдхема. 

Отже, у артиста внутрішня мотивація може виникати тільки тоді, коли 

він випробовує переживання з приводу виконання значимої для нього роботи. 

Щоб зазначені переживання виникли, робота повинна мати такі 

харктеристики: різноманітність навичок, значимість, цілісність, автономність 

для розкриття творчого потенціалу і обов'язково - зворотний зв'язок, зазвичай 

як визнання з боку споживача мистецького продукту.  

Крім того, щодо мотивації артиста менеджер повинен враховувати такі 

компоненти, як: задоволення від самого процесу діяльності та  задоволення 

результатом діяльності, що безпосередньо корелюються креативністю 

виробника творчого продукту. 

Професійну компетентність менеджера визначають: 

- методологічні знання (знання загальних принципів пізнання явищ та 

процесів); теоретичні знання (знання конкретних моделей та 

конструкцій професійного управління та його можливих 
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трансформацій); - технологічні знання (знання способів, методів, 

засобів та форм побудови управлінських дій). 

Єдність методологічних, теоретичних та технологічних знань у 

сукупності з практичним досвідом народжують та накопичують уміння та 

навички, професійний досвід як основу професійної майстерності [47]. 

«Для нинішнього покоління керівників стає актуальною наявність 

нечіткого, інтерактивного, креативно-конструктивного, системного мислення, 

яке можна було б назвати позитивним та правильним, що долає перешкоди і 

бар’єри, які ми встановлюємо самі собі і які виникають у світі, де частіше 

проявляються хаос і безладдя. Завдання менеджера – формувати в собі ресурси 

для заохочення як групової, так й індивідуальної творчості, джерело яких у 

психологічному менеджменті – професійній рефлексії та саморозвитку» [5]. 

Найважливіше, що повинен враховувати менеджер соціокультурної 

сфери – це врахування можливостей і потреб людини, на основі яких   

формуються різноманітні організаційно-технічні та соціально-психологічні 

умови для творчості, зокрема естраднх виконавців.  

Отже,  професійною базою, фундаментом освітнього процесу менеджера 

естрадної діяльності є поняття «естрада», «художня культура», «сценічна 

культура», «мистецтво», «мистецтво» та ін.  

Сучасний менеджер в сфері естради має бути обізнаний у галузі теорії 

естради,  повинен знати її  історію, розвиток та тенденції. Залежно від цілей та 

виду естрадної діяльності ним вибираються необхідні форми та методи 

роботи.  
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2.2. Менеджмент естрадної діяльності в Україні: історія і 

сучасність 

 

Естрада  - важлива складова  культури будь-якого сучасного суспільства. 

Тому вона, з одного боку, виникає, розвивається і побутує в певному 

соціокультурному просторі, реагуючи та віддзеркалюючи всі його переваги та 

недоліки, а з іншого – істотно впливає на його розвиток як цілісної системи. 

Тому сутність естради, як і її проблеми не можна розглядатми окремо від 

усього культурно-історичного процесу. 

Національна культура України своїм корінням сягає глибокої давнини. 

Розвиваючись і зберігаючи національні традиції, вона одночасно є 

невід'ємною складовою частиною світової культури. 

Самобутня художня культура України формувалася протягом століть. 

Вона розвивалася на теренах нашої держави, яка має унікальне географічне 

положення, що значною мірою визначило її неоднозначне політичне 

становище: пехрестя «Захід-Схід», центр Європи, входження до складу 

Київської Русі, низки імперій, які зникли з мапи світу, зокрема Великого 

Князівства Литовського (ХІІІ-XVIст.), Речі Посполитої (XVI – XVIII ст.), 

російської (кінець XVIII – початок ХХ ст.) та ін. 

Перші професійні актори – це скоморохи. Перша згадка про них  

відноситься до 1068 р. Їхня творчість демонструє можливість поєднання 

різних видів мистецтва – музики, танцю, театру, циркових номерів. Скоморохи 

були дуже популярними, тому збирали велику кількість глядачів, особливо за 

рахунок використання у виставах сміху і сатири.  

Саме мистецтво скоморохів дало основу для розвитку видовищних 

мистецтв, зокрема  театру. Музика, яка звучала у виступах скоморохів, була 

самою різною – пісні, імпровізації, коломийки. Вони грали на різних музичних 

інструментах, які використовувалися у ті часі у стародавній Русі для різних 

урочистостей – на кобзі, сопілці, сопелях, свирелях, трубах, бубнах. Традиції 
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скоморохів, які виступали в різних формах фольклорного мистецтва, 

проіснували до ХХ століття. 

Найважливішу роль у формуванні української культури відіграло 

прийняття християнства у 989 році. Після хрещення в українських містах 

стали активно розвиватися архітектура, декоративно-прикладне мистецтво, 

література.  

У XVI ст., крім духовної музики, в українській культурі отримало 

розвиток таке нове явище, як вертеп – народний театр. Існує зв'язок між 

походженням вертепу з біблійної тематики, про що свідчать канонічні сюжетні 

постановки. Існували й інші назви – віфлеєм, яселка та ін. 

Прийнято вважати, що театри вертепу з'явилися в Європі в XV ст. В 

нашу країну цей вид народного театру прийшов з Польщі. Історія виникнення 

вертепного театру пов'язана з різдвяними святами. Спочатку сюжети 

постановок rрунтувалися на біблійних оповідях, героями яких були Діва 

Марія, немовля Ісус, святі. Пізніше з'явилися інтермедії – комедійно-побутові 

епізоди, які чергувалися з канонічними сценами. Всі постановки мали 

музичний супровід. У виставах брали участь невеликий музичний ансамбль та 

хор, до складу яких входили діти і дорослі. З музичних інструментів були 

популярними цимбали, дудки, бубон, гармонь. 

 Час проведення театрального сезону було строго визначене традицією. 

Відкривався сезон в Різдво і тривав до завершення Святих вечорів, тобто до 

Нового року. Актори і хор мандрували від будинку до будинку, або показували 

вистави на торгових площах. Залежно від місцевості час відрізнявся. 

Сільські жителі тісно пов'язували уявлення з різдвяною ритуальністью і 

вони рідко показувалися в несвяточний час. Проте в містах театри могли 

працювати круглий рік, як правило, приурочуючи це до виступу на ярмарках. 

Нерідко міська влада разом з ремісничими цехами запрошували на проведення 

великих ярмарків і свят. Для міщан ходіння з вертепом було любительським 

заняттям, а також засобом додаткового заробітку [43].  
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Одноповерховий вертеп по своїй конструкції нагадував будинок 

селянина і мав досить простий вигляд, щоб не відволікати увагу глядачів від 

дії, що відбувається на сцені. Репертуар такого театру зазвичай становили 

сюжети про народження Христа і поклоніння волхвів [43]. 

 Двоповерховий вертеп побутував на території Полісся. Наприкінці ХІХ 

поширений був двоповерховий вертеп зі спеціальною вежею, де знаходилися 

декорації, він був зроблений у вигляді диска, який рухався по вертикалі, по 

краях були фігурки жінок і чоловіків, які трималися за руки. 

Особлива увага приділялася оформленню вертепу, який мав свої типові 

особливості – прикрасу кольоровим папером, різьбленням геометричними 

фігурками з  соломи і паперу. Верхній ярус прикрашався багатими елементами 

церковної атрибутики. На задніх стінках розміщувалися зірки, ікони, хрести і 

композиції з біблійної тематики. У центрі розміщався вівтар, який представляв 

собою високу, обклеєну золотим папером конструкцію. По боках були дві 

маленькі арки, які служили для входу і виходу ляльок. 

Нижній ярус оформлювався троном Ірода, який розміщувався в центрі. 

За тематикою вистави вертепу умовно можна поділити на три види: 

біблійно-містеріальні – сцени з біблійної історії; жарти та комедійні сценки, в 

яких знаходили відбиток політичні та суспільні події, герої говорили тут від 

свого імені, і найчастіше у формі монологу, розкриваючи комічні здібності 

акторів; сценки-діалоги – побутові замальовки на тему соціального життя. 

Незважаючи на те, що учасники вертепного театру спочатку мали на 

меті  інтерпретацію біблійних сюжетів, згодом вони перейшли до виконання 

світських, переважно гумористичних історій. Сатиричні образи злого 

чоловіка, лікаря-шарлатана, жадібного купця, яким протиставляли веселуна і 

витівника – основні герої вертепу [43]. 

Зміст вистав відображав світогляд більш масових станових груп 

українського суспільства того часу, зокрема селянства, в середовищі якого 

даний вид театрального мистецва набув найбільшого поширення.  Завдяки 

підкресленій демократичності в межах мистецтва вертепу почалося 
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формування найважливіших рис карнавального музичного естрадного 

мистецтва. Однак постійне зіткнення релігійної містики і життєвого 

реальності, святості і богохульства незабаром стали викликати нападки з боку 

духовних і світських властей. Після Жовтневої революції гоніння з боку 

комуністичної партії церкви, всякого інакомислення стали причиною занепаду 

таких народних лялькових театрів. 

У другій половині XVI ст. на українських землях виник шкільний театр/ 

Такий вид театру мав місце в багатьох містах і містечках при католицьких і 

православних духовних навчальних закладах. Сюжети постановок носили 

релігійний характер.  

Головним осередком творення, виконання і розповсюдження цих 

змістовних форм XVII-XVIII ст. була Києво-Могилянська академія, 

професори якої були авторами драматичних творів, теоретиками театру, 

студенти – акторами і основними носіями цього мистецтва. З особливим 

запалом виконувались театральні п'єси під час традиційних «рекреацій» – днів 

відпочинку, коли учнівський гурт під опікою педагогів і наставників 

відправлявся на околиці Києва.  

Переважно релігійна, філософська чи моралізаторська тематика п'єс 

шкільної драми, відірвана від реального життя, вимагала літературного 

викладу – книжної мови, а також умовно-символічного стилю інтерпретації 

[33]. 

Перші театральні трупи народилися на Наддніпрянщині у XVIII ст. – у 

Києві (1806 р.), Одесі (1809 р.), Полтаві (1810 р.), з'являються перші театральні 

будівлі. Становлення класичної української драматургії пов'язане з іменами В. 

Котляревського, який очолив театр у Полтаві, та Квітки-Основяненка, 

основоположника художньої прози  у новій  українській літературі. Бурклеск 

та експресивність, поряд з мальовничістю та гумором, що характерні для їхніх 

творів, надовго визначили обличчя академічного театру в нашій країні [15].  

Окрему нішу в українській естраді займає пісенна творчість, яка 

формується насамперед діяльністю   найкращих представників вітчизняного 
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мистецтва у 50–60-х роках ХХ ст., серед яких  О.Білаш, І.Шамо, В. Бібік, Б. 

Буєвський, В. Губаренко, Л. Дичко, Ю. Іщенко, І. Карабиць, Л. Колодуб, В. 

Загорцев, В. Сильвестров, Є. Станкович, В. Губа та ін.  

Як зазначає М. Мозговий, становлення вітчизняного естрадного 

мистецтва відбувалося у руслі стрімкої професіоналізації кадрів традиційних 

жанрів та запозичення деяких зразків західного масового мистецтва. 

Правомірно констатувати посилення тенденцій жанрової диференціації 

репертуару, стимулювання синтезу різноманітних видів мистецтва у зв'язку з 

суспільними потребами специфічної музично-виконавської діяльності [32]. 

У жанрі самодіяльної пісні яскраво втілилися актуальні суспільно 

мистецькі проблеми того часу. Звичайно, інтимна лірика становила важливу 

складову в сюжетиці пісні, однак найбільша роль відводилася репрезентації 

соціально-психологічної атмосфери у державі. В умовах авторитарного ладу 

нецензурований пісенний рух виступав репрезентантом процесу 

кардинальних культурних змін, предтечею феномена контркультури  [26].  

Локальні особливості ставали визначальними при характеристиці 

репертуару. Останній є результатом взаємодії двох протилежних за напрямами 

процесів – оновлення пісенного та консервації пласту традиційно-популярних 

пісень. Адже пісня, як соціокультурний феномен, має здатність до оновлення 

й взаємодії різних її структурних жанрів. Завдяки цьому утворюється пісенний 

фонд народу та його репертуар [42, с. 64].  

Важливою віхою у становленні української естради як окремого 

національного жанру з власними самобутніми традиціями стали 50-ті роки. 

Така тенденція зберігалася упродовж 60-80-х років, коли в естраді України 

яскраво простежувалася народність, що стало свідченням збереження в її 

характері національної окремішності. 

Крім того,  60-і роки ХХ століття – це  період формування та розвитку 

української музичної естради, поп- та рок-музики. Період розширення 

можливостей щодо поширення музичних творів завдяки радіо, телебаченню, 
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активному розвитку ЗМІ, розширенню  концертного життя, зокрема за межі 

Радянського  Союзу.  

Так, 60–80-і роки ХХ ст. характеризуються дослідниками як час зламу 

системи традиційних  ціннісних орієнтацій, перегляду концептуальних засад 

творчості, усталених жанрово-стильових рамок, що насамперед було 

пов’язано з  періодом так званої відлиги, загальним пожвавленням 

соціокультурного життя, виходом зі штучної ізоляції радянського мистецтва 

від достатньо розвиненого вже на той час у сучасному розумінні світового 

художнього  контексту.  

Популярність яскравих неординарних особистостей, які втілюють у собі 

кращі зразки українського вокального виконавства, свідчать про 

життєстійкість українських естрадних традицій та їх непересічне значення в 

музичній культурі України сучасного періоду.  

Водночас українська естрада не уникла й типових недоліків жанрового 

напряму, сентиментальності й мелодраматизму, тиражування тощо.  

В українській естраді цих років ХХ ст. паралельно з «акліматизацією» 

декількох стилів і форм світової естради розвивалися ліричні традиції, зокрема 

домашнього музикування. Наприклад, риси старовинного віденського 

романсу та солоспіву, споріднені з фольклорними джерелами, що не 

втрачають свою значущість і в новітній час [32, с. 40]  

Український естрадний діапазон 70-80-х років поступово розширявся – 

за рахунок обробок народних надбань до сучасних шлягерів. На відміну від 

попереднього періоду, характерного домінуванням гуртової творчості, 

українська естрада індивідуалізувалася, збагатившись новими іменами та 

здобутками [39, с. 11]. 

Важливим чинником розвитку української музичної естради цього 

періоду був вплив джазу. Джазове мистецтво поступово «легалізувалося», а 

завдяки проведенню щорічних всесоюзних джазових фестивалів набуло 

великої популярності. Утворювалися численні аматорські професійні ансамблі 

та оркестри, зорієнтовані на примноження традицій українського  музичного 
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фольклору, зокрема джаз-оркестри «Дніпро», «Зелений вогник», оркестр 

державного цирку, ансамблі «Свірчкове число» та ін. 

Вагомі зміни на ниві українського естрадного піснярства 70-80-х років 

спричинено  прагненням до театралізації, посиленням видовищного елементу 

в естрадному виконавстві, орієнтацією на світовий досвід [39, с. 11]. 

Відтак, українська естрада перебувала у стані свого постійного розвитку 

та подальших перспектив. 

Періодом становлення суто української естради правомірно вважати 

1994 р. Після проголошення державної незалежності України відбувалося  

зрощування не тільки нової ідеологічно-цінінсної парадигми 

соціокультурного простору, а й нових мистецьких форм та виконавців.  

У 90-х роках деякі вітчизняні й зарубіжні бізнесмени почали 

усвідомлювати привабливість і перспективність інвестування у національну 

естраду. Так почалася зароджуватися і ставати популярною діяльність 

продюсерів – професіоналів, які створюють професійне підгрунтя для 

розвитку та успішної діяльності естрадного виконавця або групи. 

В даний час активно формується ринок професійного мистецтва, і він 

починає розглядатися як важливий ресурс економіки – пріоритет 

стратегічного розвитку сучасного суспільства.  

 Отримує розвиток різноманітна індустрія культурних послуг зі своїми 

ринковими механізмами регулювання, формуванням та задоволенням попиту, 

орієнтацією споживача. Останнім часом установи культури і мсистецтва  все 

частіше звертаються до переосмислення своєї діяльності, що пов'язано з 

зміною їхньої ролі у суспільстві. Тепер вони орієнтуються на участь у 

культурних та економічних процесам. Причому аудиторія їх значно 

розширилася, а її реальні потреби різко змінилися. 

Зміни, що відбулися останніми роками у сфері культури та мистецтва, 

не могли не торкнутися естрадного мистецтва, що неминуче вплинуло на 

характер  її взаємодії з глядацькою аудиторією.  
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Сьогодні необхідність застосування маркетингу, як технології 

просування  естрадного мистецтва. – є найбільш затребовною в Україні. 

Насамперед варто зазначити, що мистецька діяльність в Україні в мирний час 

складала близько 4% ВВП. 

Загалом, незважаючи на складний шлях, який пройшла українська 

українська культура та відповідно  - естрада у період свого становлення, поява 

яскравих творчих особистостей на українській сцені свідчить про позитивні 

зрушення. Водночас, на жаль, можна констатувати, що останнім часом 

відбувається повна  комерціалізація естради, що призвело не тільки до 

формування такого поняття, як шоу-бізнес, а й негативно вплинуло на всю 

українську культуру, породжуючи  кризові явища різноманітного ґатунку не 

тільки у естрадній творчості. 

Особливо гостро стоїть сьогодні проблема усвідомлення національних 

естрадних традицій.  В даний час багато естрадних вітчизняних виконавців 

захоплюються копіюванням західних естрадних зразків. Безумовно, вивчення 

західних традицій та прийомів необхідно у розвитку професійного естрадного 

виконаця, але при цьому вкрай важливо не забувати про втчизняні здобутки  

школи естрадного мистецтва, головною особливістю якої є слово. 

В даний час естрадні виконавці  у своїй творчості спираються на 

величезне багатство вітчизняної та зарубіжної спадщини. Все це робить, з 

одного боку, можливим, а з іншого - навіть обов'язковим освоєння ними 

універсальних сценічних навичок, які могли б забезпечити виконання будь-

якого твору, незалежно від епохи та стилю.  

Крім того, широкий спектр стильових і жанрових уподобань та активне 

звернення до здобутків різних країн провокує досить широкий попит на 

творчість українців митців не тільки в Україні, а й далеко за її межами,  про 

що свідчать гастролі в США, європейських  та інших країнах.   

За спостереженнями Ю. Зеленого – провідного музичного критика, 

журналіста "ФДР-радіо-центру", – стан української естради нині 

погіршується. Так, серед вітчизняних виконавців, представлених в 
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інформаційному середовищі, лише п'ята частина – україномовні. ,,Якщо 

говорити про країни з розвиненою естрадною діяльністю, то в них працюють 

закони, – зазначає Ю. Зелений, – у Польщі, Чехії, Словаччині близько 70% 

музичної продукції – вітчизняних виконавців і, звісно, рідною мовою" [53]. 

Щодо такого стану речей, то причини криються в державній політиці - 

як законодавчій, так і виконавчій. У поведінці політичних лідерів, які, 

бажають вони того чи ні, своєю позицією щодо питань культури, своїми 

мистецькими смаками й уподобаннями формують стереотипи поведінки, 

мистецькі погляди й смаки загалу (особливо молодіжного) [45]. 

Тому варто сказати, що для створення якісного продукту в сфері 

мистецтва і його популяризації слід передусім змінити законодавство.  

Велика проблема законодавчої неругульованості естрадної діяльності - 

це відхід артистів у тіньовий сектор економіки. «Так, 74,7% артистів не мають 

ніяких юридичних документів про співпрацю з будь-якими учасниками 

екосистеми музичного ринку (…) без контрактів працюють 81,8% 

представників музичного продакшну, 65,9% менеджерів, дві третини (74,7%) 

гонорарів за виступи виплачуються “кешем”. Утім, з іноземними артистами 

робота ведеться згідно з законодавством [50]. 

Водноча активна співпраця артистів з вітчизняними авторами поряд з 

демонстрацією власного високого рівня творчого потенціалу різного 

спрямування, різнобарв’я сценічно-виконавських форм – засіб популяризації 

найкращих українських здобутків на сучасній українській естраді. 

Головне на сьогодні – щоб держава законодавчо закріпила пріоритетне 

право українського виконавця на території України.  

На чому варто також наголосити – що в українському законодавстві 

немає чіткого визначення, що саме є вітчизняним продуктом, а це надзвичайно 

важливо, бо характеризуючи сучасний стан української естради, не можна 

залишити поза увагою той факт, що на внутрішньому культурному ринку 

України національний культурний продукт займає лише 2-5% від загального 

обсягу пропозиції [45]. 
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Користуючись популярністю у глядачів, мистецтво естради стало 

народним, відображаючи його думки та почуття, орієнтуючись на масове 

сприйняття та смаки широкої аудиторії.  

Натомість, на думку В. Куцевалова, «наша культура з її народними 

традиціями, фольклором, класичним мистецтвом – високопрофесіональна і 

конкурентоспроможна. Що ж стосується естради, то тут, на жаль, частіше 

переважає приватна „розкрутка” не дуже обдарованих виконавців».  І ми б 

одержали якісний продукт власного виробництва [24]. 

Народна артистка України, лауреат міжнародних конкурсів в Італії та 

Іспанії, художній керівник Київського камерного ансамблю "Контрасти", 

солістка державного камерного ансамблю "Київські солісти" Є. Басалаева 

зауважує, що "з настанням незалежності фактично зникли культурно-

мистецькі центри, що координували діяльність академічних музикантів. Нині 

можна говорити лише про те, що у нас є естрада, мета якої – розкручувати 

естрадних виконавців і заробляти гроші. Тут дійсно з'явилися майже 

професійні менеджери. А от класична музика хибно вважається чимось 

застарілим, неактуальним і навіть потрібним у нашій країні" [46]. 

Отже, на основі самобутності національної культури, психологічного 

складу народного характеру, мови формувалися традиції українського 

естрадного мистецтва. Щирість, простота, глибина у поєднанні з віртуозним 

володінням естрадними прийомами, майстерним умінням перетворюватися на 

живі образи виконуваних персонажів – ось найперші якості сучасного 

естрадного виконавця.  

Оскільки естрадний виконавець фактично є співавтором номера, в 

процесі виконання він створює нові властивості твору, об'єктивно збагачує, 

його, саме його артистизм, експресія, поведінка на сцені, емоції тощо, з одного 

боку, інтрепретують і  збагачують твір, а з іншого – позитивно впливають на 

глядача,  дають змогу досягнути найвищого  рівня адекватного сприймання і 

розуміння ним справжнього змісту твору, його ключову ідею.   
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Найкращих представників мистецтва естради завжди відрізняли 

непересічність натури, яскрава індивідуальність, інтелект, широта знань, політ 

творчої уяви, найвища виконавська культура, артистичний талант, здатний 

протягом виступу тримати публіку в стані постійної уваги та викликати сильні 

художні потрясіння. 

Вимоги часу вносять свої корективи до професійної майстерності  

естрадного виконавця. Деякі принципи залишаються, як і раніше, актуальними 

та непорушними, як, наприклад, формування смаку естрадних виконавців, 

еволюція форм естрадного сприйняття та мислення. 

Крім того, на даний час зарубіжні фахівці вивчають проблеми 

культурного менеджменту і маркетингу, сприяють просуванню продуктів на 

міжнародному арт-ринку. Новітні підходи і вимоги до діяльності мистецьких 

організацій вимагають пошуку нових управлінських концепцій, багато з яких 

можна знайти в маркетингу.  

Основні характеристики послуг, що пропонуються естрадою, 

відмінності даних послуг від класичного розуміння товару вимагають 

розширених знань у галузі маркетингу. Тому вся сучасна парадигма 

менеджменту соціокультурної сфери повинна втримувати маркетингову 

концепцію управління бізнесом і концепцію соціальної відповідальності. 

Поняття маркетингу – явище, відоме не тільки в культурі, а й в багатьох 

галузях суспільної діяльності, воно специфічне у сфері естрадного мистецтва, 

оскільки продається продукт колективної творчості фахівців і одночасно 

забезпечується естетичний розвиток особистості. 

Загальновідомо, що кульутрна складова та її цінності є однією з 

скадових національної безпеки. Тому нині український інформаційний 

простір, кінематограф, книговидання, ринок відеопродукції, естрадне 

мистецтво тощо повинні активно продукувати відповідні цінності. З іншого 

боку - українські радіостанції та телеканали повинні захищати вітчизняний 

естрадний ринок та відповідну творчу діяльність. 
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Висновки до розділу II 

 

Підводячи підсумки можна сказати, що замість повної закритості в 

нашій країні робиться ставка на активну інтеграцію України у світове 

співтовариство при одночасному захисті українських виробників від 

недобросовісної конкуренції з боку іноземних учасників ринку. Це політика 

здорового глузду, що пропонує реальні рішення відповідних проблем з 

урахуванням існуючих на сьогодні бюджетних та загальних ресурсних 

обмежень. 

Як показує практика, в Україні існує серйозна проблема з менеджментом 

у сфері естради. Нестачу в мистецтві кваліфікованих управлінських і 

продюсерських кадрів фахівці пояснюють низькою рентабельністю цього роду 

діяльності і, як наслідок, його малою привабливістю для кваліфікованих 

менеджерів, особливо молодих. Однак, це вірно лише частково. Зарубіжний 

досвід стверджує, що естрадне мистецтво може приносити прибуток і 

художнику, і організаторам творчих проектів.  

У нашій країні економічна рентабельність творчої діяльності довгий час 

стримувалася обмеженим платоспроможним попитом населення. В останні 

роки цей попит  почав поступово зростати, так само як зростає інтерес серед 

вітчизняних спонсорів, меценатів до інвестицій і безоплатних пожертв в 

мистецтво. Але для того, цоб ефективно розпорядитися цими коштами, а 

також оволодіти новими методами і підходами, потрібно якісно інший рівень 

менеджменту в сфері естради, інша  ментальність, яка передбачає відмову від 

психології споживацтва. 

Крім того, у менеджера естради, як у професіонала, повинні 

сформуватися відповідна культура та навички; рівень знань, що відповідають 

розумінню сучасного мистецтва, а також відчуття стилю та здатність до 

відслідковування різних сучасних культурних тенденцій, художній смак, а 

також розуміння сценічної культури, здатність самостійно створювати 
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художні проекти для реалізації задуму мистецьких творів засобами своєї 

індивідуальності. 

Різноманітність вимог, що висуваються сьогодні до естрадних артистів, 

менеджерів та інших професіоналів порушує необхідністю створення 

особливої методики начання, яка б змогла забезпечити підготовку естрадних 

виконавців до виконання художніх завдань, відповідних цим вимогам. 
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РОЗДІЛ III. МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО В СФЕРІ 

ЕСТРАДНОГО МИСТЕЦТВА: ПРАКТИЧНІ РІШЕННЯ 

 

3.1.  Естрадне мистецтво як дієвий інструмент міжнародного 

співробітництва: міжнародні проекти в сфері естрадної діяльності 

 

У сучасних міжнародних відносинах питання міжнародного 

мистецького співробітництва набувають особливого значення. Сьогодні 

немає жодної країни, яка б не приділяла пильної уваги питанням побудови 

міцних культурних контактів з народами інших держав. 

Мистецький обмін в системі міжнародних відносин володіє певною 

специфікою, яка продиктована основним змістом поняття мистецтва і 

сутністю визначення міжнародних відносин. Міжнародний мистецький обмін 

включає в себе всі особливості культури та відображає основні етапи її 

формування, які безпосередньо пов'язані з контактами між народами, 

державами, цивілізаціями і є частиною міжнародних відносин. 

 Культурні зв'язки мають істотну відмінність від міжнародних відносин 

у тому, що культурний діалог між країнами триває і тоді, коли політичні 

контакти ускладнені міждержавними конфліктами. 

Мистецький обмін в системі міжнародних відносин – це складне, 

комплексне явище, що відбиває загальні закономірності міжнародних 

відносин світового культурного процесу. 

Якщо діячі національного мистецтва надто буквально вбирають 

міжнародні правила, їхня творчість перестає бути національною, і зарубіжна 

публіка не співвідносить її з країною-виробником, що найбільш помітно в 

популярній музиці. Незважаючи на загальну комерціалізацію мистецтва, 

традиційна культура, що транслюється в розумному обсязі і з певними 

поправками на технологічний прогрес, добре допомагає популяризації образу 

країни за кордоном. 
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Велике значення в культурній дипломатії має наявність технологій 

трансляції своїх мистецьких продуктів. Міжнародна передача інформації 

здійснюється переважно через супутникове телебачення та мережу інтернет. 

Основні потужності і того, і іншого зосереджені в розвинених країнах, які, 

відповідно, мають більше можливостей знайомити зі своєю культурою 

зарубіжну аудиторію. До засобів трансляції варто також віднести 

продюсування; і в цій сфері західні держави володіють напрацьованими 

прийомами, організаційними формами, оборотними грошовими засобами, що 

дозволяють випереджувати конкурентів з шших регіонів світу. 

Повсякденна трансляція національної культури підтримує 

інформованість зарубіжної публіки про дану країну, так що цільові акції 

згодом адресуються більш-менш підготовленій аудиторії. Якщо ж відносини 

між країнами прохолодні або ворожі, засоби масової інформації залишаються 

єдиною можливістю культурного впливу на опонента. 

Цільовою аудиторією культурної дипломатії традиційно були лідери 

громадської думки. Згідно з розрахунками політологів, це приблизно 10-12% 

населення кожної країни, що характеризується соціальною активністю, 

відносною забезпеченістю, високим рівнем освіти, прагненням отримувати 

інформацію з різних джерел, зазвичай вони перебувають у шлюбі і виховують 

дітей. Лідери поширюють свої враження решті частині суспільства за 

допомогою особистих контактів. Причому їхня думка користується 

підвищеною довірою у співгромадян.  

Прогрес технологій масової комунікації на рубежі ХХ-ХХІ ст. дозволив 

беезпосередньо звертатися до всіх верств зарубіжного суспільства. Серед них  

з двох причин особливу цінність представляє молодь: по-перше, їй належить 

майбутнє цієї країни, по-друге, її свідомість легше піддається зовнішньому 

впливу, ніж свідомість дорослих. Але звернення до масової свідомості вимагає 

більш  простих форм і більш простого матеріалу, ніж комунікація між 

національними елітами. У цьому плані популярна естрада виробляє своїми 
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заходами набагато більший резонанс у приймаючих країнах, ніж висока 

культура. 

Слід зазначити, що інструменти впливу естрадного мистецтва на 

міжнародні відносини міцно увійшли в арсенал зовнішньої політики. За час їх 

використання були вироблені ефективні методи і прийоми, стали зрозумілі 

важелі впливу культури на зарубіжних учасників міжнародних відносин.  

Культура не здатна компенсувати повною мірою дефіцит економічних 

ресурсів в міжнародних відносинах, що демонструють колись надзвичайно 

впливові в культурному плані Італія та Іспанія. Проте країни, які не мають 

впливу мистецтвом, успіху у світовій політиці не домагалися, тому уряди, які 

прагнуть досягти високих позицій на світовій арені, так чи інакше займаються 

популяризацією нацюнальної культури за кордоном. 

При плануванні заходів за кордоном слід враховувати позитивні та 

негативні стереотипи про свою країну в місцевому суспільстві. Вільний 

доступ до реальної інформації про економічне, політичне і культурне життя 

країни дозволяє іноземцям самостійно формувати таке уявлення про неї, якому 

вони будуть довіряти.  

Пропагандистський підхід в мистецькій діяльності викликає недовіру 

тих, кому вона адресована. Якщо уряд прагне надати культурний вплив на 

зарубіжну аудиторію, то треба створювати всередині своєї країни умови для 

розкриття творчого потенціалу, для розвитку технологій виробництва і 

передачі національної культури, щоб культурний матеріал експортувався як 

би сам собою, а дипломати тільки коректували цей потік. Без накопичення 

певного мистецького багажу часте проведення заходів за ·кордоном не дасть 

значного ефекту. 

В умовах обмежених ресурсів менеджерам важливо знати, які зразки їх 

національної культури мають вже сформовану популярність за кордоном. У 

нинішніх умовах мова йде про продукцію масової культури і деякої частки 

традиційної культури. Ці знання дозволяють оптимізувати матеріальні 

витрати та творчі зусилля, необхідні для закордонних акцій. Висока культура, 
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безумовно, узагальнює передові досягнення духовного життя нації, але треба 

враховувати, що її використання в культурній дипломатії буде впливати 

виключно на інтелектуальну еліту приймаючої країни. В цілому, розуміння 

закономірностей масової культури і стереотипів масової свідомості дозволяє 

значно розширити частку країни у світовому культурному просторі 

сучасності. 

Гло6алізація, прозорість кордонів, інформаційна висувають до культури 

і мистецтв нові вимоги, основною серед яких стає взаємодія національної 

культури з культурами інших держав. 

Тому змінюється сам підхід до менеджменту соціокультурної сфери, в 

якому позиціонуються такі інноваційні аспекти, як: використання 

інтегративних методів; міжкультурна орієнтованість;   розвиток нових методів 

інформаційного впливу в умовах реалізації арт-технологій; удосконалення 

планетарного мислення; застосування альтернативних соціокультурних 

програм;  використання системи міжнародних грантів та конкурсів з метою 

виявлення та підтримки національних талантів; впровадження нових 

міжнаціональних форм співробітництва в умовах форумів та конвентів, що 

ставлять своїм завданням залучення інвестиційних коштів у різні культурні 

проекти тощо. 

Міжкультурні зв'язки є найдавнішою формою творчого спілкування 

людей. Сьогодні зв'язки в сфері естради – один з найбільш масових і емоційно 

наповнених проявів культурного обміну людей усіх рас і національностей, 

релігійної, професійної, вікової, соціальної приналежності. Таку активну роль 

в обміні визначено самою природою естрадного мистецтва, 

інтернаціональною по суті.  

Естрада не може існувати в обмеженому просторі будь-якого соціуму, 

народу або держави. Видатні виконавці, подорожуючи по всьому світу, 

активно спілкуючись один з одним в рамках конкурсних проектів, фестивалів 

і гастролей, спільних заходів, мають змогу завоювати репутацію та 

представити свою культуру на світовій арені.  
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Можна відзначити кілька форм розвитку міжнародних зв'язків у сфері 

естрадного мистецтва: 

1) міжнародні конкурси; 

2) міжнародні фестивалі; 

3) гастрольний обмін; 

4) репертуарний обмін; 

5) спільні мистецькі акції (спільні постановки, запрошення 

закордонного агента, соліста та інші). 

Важливо відзначити, що міжнародні зв'язки розвиваються більш 

активно на індивідуальному, а не на державному рівні. Таке співробітництво, 

по-перше, примножує численність туристів в тих географічних зонах, де 

проходять різного роду фестивалі; по-друге, надають можливості для 

професійної діяльності за кордоном та для обміну досвідом. 

Солісти, режисери, арт-менеджери та інші, по-третє, є джерелами 

інформації про відкриті можливості для спільної діяльності професіоналів з 

різних країн. 

З вересня 2015 р. Україна є бенефіціарієм Програми, що спрямованана 

передачу європейського досвіду формування сприятливого 

конкурентоспроможного середовища у сфері культурної та креативної 

індустрії в цілях створення дієвої сучасної моделі розвитку та управління цим 

сектором. Програма також підтримує розвиток контактів між 

підприємницькими та академічними колами, задіяними до співпраці у сфері 

творчої індустрії. 

26 червня 2015 р. в головному конференц-залі штаб-квартири ЮНЕСКО 

відбувся благодійний концерт Камерного дівочого хору Київської спеціальної 

музичної школи-інтернату імені Миколи Лисенка на честь дітей – жертв 

військової агресії з боку незаконних збройних формувань на сході України за 

підтримки Росії [29]. 
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Культурологи, мистецтвознавці та фахівці також відзначають, що 

міжнародне співробітництво стає важливою умовою творчого розвитку та 

професійного зростання творців. 

З метою виявлення тенденцій і проблем розвитку естрадного мистецтва 

в умовах глобальних взаємодій сучасні дослідники проводять аналіз практики 

міжнародного співробітництва.  

На сьогоднішній день для діячів естради існує низка джерел інформації 

про різні міжнародні культурні заходи та події, а також можливості участі в 

них. Ці джерела надаються у вигляді каталогів, інформаційних інтернет-

порталів, програм і публікацій, створених за підтримки та участі міжнародних 

мереж та організацій у сфері культури. 

Поширенню спеціалізованої інформації про мистецтво сприяє Мережа 

європейських міждисципшнарних журналів у сфері мистецтва, яка об'єднує 

багато авторитетних журналів з мистецтва з різних регіонів Європи. Мережа 

також надає своїм членам можливість обміну практичним досвідом та 

відкритого обговорення труднощів у їхній діяльності. 

Міжнародна музична рада (ММС) була створена при ЮНЕСКО у 1949 

р. в якості консультативного органу в галузі музики. Вона розташована в 

штабквартирі ЮНЕСКО в Парижі і є незалежною міжнародною неурядовою 

організацією, що об'єднує різні професійні та аматорські музичні організації. 

Основна мета ради – сприяти створенню музики у всіх країнах світу. 

В даний час  ММС складається з 76 національних комітетів, 34 

міжнародно визнаних організацій, 35 окремих представників музичного 

мистецтва і почесних членів, обраних з числа відомих виконавців, 

композиторів, педагогів. Вона представлена у вигляді регіональних рад в 

Європі, Африці, арабському світі, Північній та Південній Америці, Азії, 

Австралії та Океанії. Завданням цих рад є розробка та впровадження програм 

у відповідності з регіональними інтересами членів ММС. 

Через регіональні ради ММС підтримує зв'язки більш ніж з 1000 

музичних організацій по всьому світу. 
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Одним з найбільш відомих заходів ММС є щорічна «трибуна» 

композиторів, яка пропонує представникам організацій можливість публікації 

творів сучасної класичної музики. Крім цього, ММС є ініціатором 

запровадження Міжнародного дня музики, який святкується 1 жовтня кожного 

року. 

Найбільш авторитетною серед сучасних організацій є ІЕТМ 

(Міжнародна мережа розвитку виконавських мистецтв). Це міжнародний 

форум представників мистецтва, створений в 1981 р. з ініціативи людей, які 

активно беруть участь у міжнародному співробітництві в галузі виконавських 

мистецтв. Сьогодні ІЕТМ є найбільшою мережею (400 організацій з 45 країн) 

і ставить перед собою мету об'єднання організацій з різних країн, інтереси 

яких збігаються у сфері мистецтва. Стати членом ІЕТМ можуть будь-які 

організації, але не приватні особи. Членство в ІЕТМ забезпечило б уніфікацію  

документів у відповідності з міжнародними нормами, оперативне 

інформування про міжнародні мистецькі події, стажування, можливість 

отримання гранту під спільні творчі проекти. 

Сума членських внесків велика. Проблему можна вирішити тільки за 

допомогою державних або приватних інвестицій. Тим не менш, участь у 

проекті творить імідж країни, яку він представляє, сприятливий імідж на 

міжнародному рівні, що істотно для України, яка активно займається 

продуванням культурних брендів на міжнародній арені [66]. 

Важливою асоціацією також є Міжнародний союз діячів естрадного 

мистецтва – громадська організація, професійна спілка представників творчих 

професій: естрадних артистів, художників, режисерів.  

Для танцювального естрадного напряму існує платформа Aerowaves. 

Вона надає можливість стати учасником міжнародного проекту і взяти участь 

в різних міжнародних фестивалях. Aerowaves приймає заявки на участь від 

молодих танцюристів і хореографів. Кожний, хто подав заявку, отримує шанс 

війти в базу платформи і отримати промоушен на сайті, де протягом року 
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розміщуються резюме, фотографії, відео і анонсуються майбутні спектаклі 

[69]. 

Інформаційною підтримкою в сфері мистецтва виступає ENICPА – 

Міжнародна мережа інформаційних центрів виконавського мистецтва. Вона 

ставить перед собою завдання максимального поширення і забезпечення 

інформацією сфери виконавського мистецтва (творча мобільність, міжнародна 

співпраця, обмін тощо) за допомогою використання сучасних інформаційних 

технологій, що дозволяють здійснювати збір і поширення інформації 

оперативно і з найменшими витратами. ENICPА є ініціатором і організатором 

місця зустрічі організацій – членів Мережі, які працюють з інформацією в 

сфері виконавського мистецтва. 

Членами ENICPА можуть бути організації, які є інформаційними і/або 

документаційними центрами, загальновизнані у своєму регіоні/країні як 

інформаційні та/або документаційні центри. 

Членство в мережі ENICPA надає: 

- доступ до актуальної інформації сфери виконавського мистецтва, 

- аналітичний огляд та досвід упровадження в практику останніх 

інформаційних інновацій, можливість навчання і практики впровадження та 

роботи з інформаційними технологіями, 

- ресурс для загального збору інформації провідними 

Європейськими інформаційними центрами, які працюють у сфері 

виконавського мистецтва [58]. 

Міжнародною організацією, що займається пропагандою новітньої 

музики є Міжнародне товариство сучасної музики (ISCM, нім. Intemationale 

Gesellschaft fiir Neue Musik), що засноване в 1922 р. в Зальцбурзі, під час 

Зальцбурзького фестивалю. У прийнятій засновниками Товариства хартії 

стверджувався намір захищати і підтримувати насамперед експериментальні 

напрями в музиці. 

Серед композиторів, які стояли біля витоків Товариства, Антон Вебери, 

Пауль Хіндеміт, Даріус Мійо, Аарон Копленд та ін. 
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Товариство являє собою конфедерацію національних секцій незалежних 

організацій,  що проводять власну діяльність.  

Основний регіональний  проект – щорічний фестиваль музики (англ. 

World Music Days). Фестиваль проходить щороку в одному місці. Кожна 

національна організація має право запропонувати продукти новітніх музичних 

творів на розгляд оргкомітету фестивалю. Прийняті комітетом твори будуть 

виконані на фестивалі [62]. 

В рамках фестивалів проходить і Генеральна асамблея Суспільства. 

Крім того, Товариство видає журнал «New World Music Magazine». 

19 листопада 2015 р. України підписала угоду про участь у програмі ЄС 

«Креативна Європа», яка є однією з найбільших серед проектів Європейської 

Комісії. Вона - культурно-гуманітарного спрямування і представляє великі 

фінансові можливості для розвитку культурного креативного сектора в 

країнах-членах та державах-учасницях «Східного партнерства». Програма 

складається з таких компонентів: Культура (31% бюджету), Медіа (56% 

бюджету) та секторальний напрямок (13% бюджету), спрямований на 

підготовку та оцінку проектних пропозицій у сферах культури та 

аудіовізуальної політики. 

Підпрограма «Культура» включає в себе такі напрямки: проекти 

європейського співробітництва (підтримка транскордонного співробітництва, 

сприяння доступу до досягнень європейської культури і креативних індустрій, 

промоція інновацій і креативності);  літературні переклади (підтримка 

ініціатив з перекладу і популяризації літературних творів через ринки ЄС, 

сприяння доступу читача до високоякісної європейської літератури); 

європейські платформи (промоція молодих діячів культури та сприяння 

мобільності і доступності авторів і виконавців – зокрема тих, хто не має 

міжнародного визнання; сприяння розширенню аудиторії та забезпечення 

доступності до цінностей та різноманіття культур Європи). 

Фінансування надається двом типам проектів: малі (3 країни-учасниці 

проекту та великі (п'ять та більше країн-учасниць) проекти. 
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Підпрограма «Медіа» включає в себе такі напрямки: 1.Тренінги. 

2.Фестивалі.  З. Кіномережі. 4.Реалізація одного проекту.  5.Телебачення. б. 

Доступ до ринків. 7.Реалізація проектів з різними джерелами зовнішнього 

фінансування. 8.Дистрибуція. 9.Агент з продажів. 1О. Фінансування проектів 

спільного виробництва. 11.Відеоігри. 12.Формування аудиторії. 13.Он-лайн 

дистрибуція. 

У кожній країні-учасниці програми «Креативна Європа» діє Бюро 

програми, яке виконує такі функції: 

- поширення інформації про програму на національному рівні; 

- надання сприяння національним представникам сектору культури 

і креативних індустрій щодо їхньої участі у програмі, надання інформації про 

матеріальні види підтримки та можливості, доступні в рамках європейських 

програм; 

- заохочення транскордонного співробітництва професіоналів, 

інституційних платформ та мереж в галузі культури і креативних індустрій; 

- надання консультаційних послуг та проведення навчальних 

заходів для національних учасників; 

- забезпечення комунікації з Європейською Комісією та надання 

інформації про результати і вплив програми. 

Діяльність Бюро є незалежною від національних органів влади та 

Європейських структур [21]. 

Важливе значення має міжнародна професійна мобільність у 

виконавському мистецтві, до якої відносять: гастролі, спільні постановки, 

роботу над власним проектом за кордоном, встановлення і розширення 

професійниз  відносин з заруюіжними партнерами, міжнародні зустрічі, 

дослідження, міжнародні виставки та просування творчих проектів за 

кордоном, участь у конкурсах у якості виконавця чи члена журі тощо. 

Розгляд діяльності міжнародних мереж та асоціацій дає змогу 

відзначити найбільш популярні форми сучасного міжнародного 

співробітництва в галузі естрадного мистецтва. 
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Фонди та програми фінансування. Приорітетом у отриманні гранту 

користуються проекти, які відповідають низці стандартів: 1. Носять 

міжнародний та міжкультурний характер. 2. Представляють змішання і 

поєднання жанрів. 3. Залучають до культурно-мистецького життя різні 

групи населення. 4. Стоять осторонь від культурних заходів. 5. Забезпечують 

міжкльтурний обмін навичками, інфрмацією, досвідом тощо. 6. Оригінальні та 

такі, що втримують ефект експеременту. 7, творчо вирішують питання не лише 

культурно-мистецького, а й соціально-політичного життя. 

Міжнародні заходи, які вирішують питання: 

- культурної політики; 

- вивчення попиту на ринку виконавських мистецтв; 

- залучення аудиторії і формування тривалих відносин з глядачем; 

- маркетингу подій; 

- фандрайзингу за допомогою спонсорства, інновацій тощо.   

Ринки виконавських мистецтв, які:  

- сприяють просуванню мистецької продукції;  

-   полегшують купівлю-продаж мистецьких проектів; 

-  покращують взаємодію артистів і різних компаній.  

Міжнародні ринки виконавських мистецтв – це:  

- свято, показ, основна частина (майстер-класи, конференції та форуми), 

укладення контрактів купівлі-продажу виконавців та артистів, вручення 

премій кращим і грошову винагорода лауреатів; 

-  огляди, конкурси, фестивалі, які включають у свої програми офіційні, 

напівофіційні заходи, арізні  виставки та спеціальні програми; 

 - освітні програми, стажування тощо, які складаються з освітніх 

програм сценічної техніки, майстер-класів запрошених педагогів, 

репетиційного процесу. 

-тренінги, майстер-класи тощо з питань міжнародної мобільності; 

- каталогізація, інформатизація та консервація (збереження вистушв у 

цифровому форматі).  
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Міжнародній співпраці та мобільності у сфері культури в Європі 

присвячений інформаційний портал On-the-Move.org («рух») [65] та ін. 

Культурна політика, що проводиться в даний час країнами ЄС, 

спрямована на підтримку мистецьких проектів і їх просування через 

професійні культурні мережі та асоціації. Українським арт-менеджерам і 

видавцям необхідно активно використовувати надані мережами й асоціаціями 

ресурси. Однак варто враховувати, що при прийнятті рішення про шдтримку 

проекту значущими є такі фактори: - професіоналізм; -  оригінальність 

проекту; - європейська доречність; -  практичність щодо подальшого 

розповсюдження; - можливість співпраці; - реальний бюджет. 

Щоб мати можливість членства в міжнародних мережах, необхідно бути 

професіонал в своїй сфері мистецтв, сповідувати європейські цінності та 

відповідну філософію щодо культури і мистецтв, бути фінансово спроможнім 

витрачати кошти на відвідування проектів у різних європейських країнах, 

впевнено користуватися інтернетом, володіти іноземними мовами. 

Отже, співробітництво з міжнародними мережами й асоціаціями 

професіоналів мистецтва сприяє інтеграції української культури у світовий 

культурний простір. 

У майбутньому за допомогою таких організацій можна вирішити низку 

проблем з естрадним виконавством: 

l) з можливістю концертної діяльності на закордонних ринках; 

2) з організаційно технічною адаптацію до потреб зарубіжного 

споживача;  

3) з просуванням українських окремих виконавців, творчих колективів 

та мистецьких творів за кордоном, що, усврю чергу, вимагає оптимізації 

різних організаційних, творчих та адміністративних завдань.   

4) з пошуком і участю у різних фінансових і грантових програмах, та 

заходах з підвищення рівня професійної майстерності. 
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3.2. Міжнародні фестивалі як презентативна форма 

міжкультурних зв'язків 

 

Міжнародні мистецькі фестивалі – найбільш дієвий спосіб не лише 

продемонструвати  національні традиції, а й  зміцнити міжкультурні 

відносини. Вони спрямовані на підтримку естрадного мистецтва, його 

розвиток та обмін досвідом між творцями з різних країн. На фестивалях 

учасники з різних країн можуть обмінюватися різними творами - 

театральними, музичними тощо. Такі заходи сприяють реалізації нових 

проектів у культурній сфері, а також народженюя нових творчих ідей.  

На рубежі ХІХ і ХХ ст. стрімкими темпами відбувається модернізація 

міжнародного артистичного ринку, що спричинило відродження практики 

фестивалів.  

«Фестиваль» (англ. і франц. festival, від лат. festivus – веселий, 

святковий).  «Фестиваль – це масове святкування, показ (огляд) досягнень 

музичного, театрального, естрадного, циркового або кіномистецтва. Зазвичай 

фестивалі носять відкритий і масовий характер, сприяють розвитку творчості 

виконавців та вдосконаленню їхньої професійної майстерності, підтримують 

молоді таланти і новаторство. Як показує досвід, у місцях проведення 

фестивалів відбувається різкий економічний і культурний підйом, 

збільшується потік туристів і забезпечується зайнятість населення» [17]. 

Більшість з популярних фестивалів з'явилося в 1950-ті роки. Їх розвиток 

і постійно зростаючий обсяг діяльності пов'язаний не тільки з оновленням 

видів видвищного спілкування в структурі сучасної культури, а і з 

глобальними змінами. 

Прикладом класичного міжнародного фестивалю є творчий захід   Sziget 

з учасниками більш ніж зі 100 країн світу, як зазначає love revolution. Основна 

ідея фестивалю, як наголошується на сайті,  - зробити нашу планету 

найкращим місцем. Фестиваль заснований  понад 25 років тому і базується на 

ідеях про створення «ідеального суспільства», вшануванні та обіміні 
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найкращими загальнолюдськими цінностями та цінностями, які є  в культурі 

кожної країни.  Повага до розмаїття поглядів, повага до людської гідності та 

вільний пошук один одного - можуть зробити нашу планету ще більш 

комфортним та привабливим місцем. «Ми віримо, що наша різноманітність є 

об'єднуючою силою, яка може зробити цей світ кращим. Ми всі різні, у нас 

різне походження, різні культури та різні думки, але незалежно від цього, ми 

є спільнотою із загальними цінностями» [36], - ось основне гасло фестивалю. 

Основні фестивальні заходи присвячені музичним проектам, хоча 

різноманітність мистецтв завжди була основним елементом фестивалю, 

учасники якого демонструють свої найкращі таланти в різних ьнапрямах. Тому 

фестиваль по праву можна вважати естрадним. Це Острів Свободи – мирний 

марафон різних культур та національностей, музики та мистецтва [36]. 

Серед мистецьких фестивалів можна відзначити Байретський фестиваль, 

присвячений творчості Р. Вагнера (з 1882 р. щорічно влаштовується в Баварії), 

фестиваль шекспірівських вистав (з 1886 р.), «Празька весна» (з 1946 р.), 

Единбурзький фестиваль театру і музики (з 1947 р.), «Дубровицькі літні ігри» 

(з 1950 р. в Югославії), «Флорентійський травень» (з 1951 р.). 

Головні завдання музичних фестивалів у глобальному сенсі полягають у 

тому, що вони сприяють активізації міжнародних контактів. Вони сприяють 

збагаченню національних культур, збереженню культурного різноманіття у 

світі. Таким  чином, фестивалі можна назвати одним з найцікавіших явищ 

міжнародних культурних зв'язків на рубежі століть. Їх розвиток і постійно 

зростаючий обсяг діяльності, розширення географії пов'язаний не лише з 

формуванням нових комунікативних процесів та формуванням видовищного 

спілкування в структурі сучасної культури, а й з глобальними політичними 

змінами. 

Перші фестивалі з'явилися в Англії, це були масові гуляння або свята, 

що супроводжувалися музичними, театральними або цирковими виступами. У 

ХХ ст. почали проводитися міжнародні фестивалі, а в нашій країні перші 

музичні фсстивалі з'явилися в 1930 рр. З плином часу фестивалі 
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доповнювалися новими видами: кінофестивалями, рок-фестивалями, 

фестивалями народного мистецтва. 

Один з найстаріших і найбільш тривалих фестивалів класичної музики – 

ВВС Proms, який проводиться в Лондоні з 1895 р. і триває три місяці. 

Концепція фестивалю – зробити класику доступною для широких мас. Кожен 

рік в рамках фестивалю проходить до сотні концертів кращих оркестрів світу. 

На початку ХХ ст. на батьківщині великого Моцарта, в Австрії, в 1920 

р. вперше був проведений Зальцбурзький фестиваль. У рамках двомісячного 

фестивалю щорічно дається понад 200 вистав різних жанрів, опери, концерти 

симфонічних оркестрів. Дві третини з 250 тисяч відвідувачів фестивалю – 

іноземці [14]. 

Фестиваль в Сан-Ремо, одночасно і самий відомий конкурс італійської 

пісні, проводиться з 1951 р. Місцем проведення традиційно є місто Сан-Ремо. 

Фестиваль відкривається в кінці лютого – на початку березня. Протягом 

п'яти днів глядачі насолоджуються представленими на розсуд композиціями, 

обирають переможця. Саме там починали тоді ще не відомі широкій публіці 

А. Челентано, А. Бочеллі та багато інших виконавців. Кількість глядачів 

фестивалю останнім часом сягає 12 мільйонів осіб. 

Самий знаменитий конкурс естрадної пісні – Євробачення. Переможця 

визначають телеглядачі (їх число досягає 600 млн). Переможець конкурсу 

заробляє для своєї країни право проведення наступного фестивалю. 

Представники України беруть участь у конкурсі 13 років, змогли перемогти 

двічі – у 2004 і у 2022 рр. 

Фестиваль Monterey Jazz Festival отримав свою назву за місцем 

проведення в м. Монтерей (Каліфорнія, США). Заснував його в 1957 р. 

саксофоніст Джиммі Лайонс. Це найстаріший фестиваль джазу в світі, сюди 

можуть потрапити тільки кращі музиканти. Протягом двох днів і трьох ночей 

дев'ять майданчиків працюють безупинно, даючи виступити п'ятистам 

джазистам з усіх куточків земної кулі. Паралельно проводяться виставки та .: 

семінари музичної тематики [59]. 
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Фестиваль Summerfest завдяки своїм масштабам був занесений в книгу 

рекордів Гіннеса. З 1968 р. він проходить в Мілуокі, США 11 днів і ночей, на 

11 майданчиках та приймає 800 музичних колективів всіляких жанрів. 

Меломани усього світу злітаються туди щоліта і часто їхня кількість 

перевищує мільйон осіб. 

Хедлайнерами фестивалю були у різні роки Т. Тернер, Б. Ділан, К. 

Агілера [68].  

Glastonbury Festival проходить на фермі постійного організатора заходу 

Майкла Івіса з 1970 р. на півночі Великобританії. Він знаменитий насамперед 

рокконцертами, однак глядачі, число яких досягає 200 тисяч осіб, можуть 

побачити виступи танцювальних, театральних та циркових колективів [61]. 

Найбільший фестиваль Roskidle Festival, який організовують волонтери, 

весь прибуток йде на благодійність, проводиться в Данії, в м. Роскілде, 

традиційно в липні. Виступити встигають близько 180 колективів, число 

глядачів перевищує 1ОО тисяч осіб. В історії фестивалю є виступи таких 

легенд, як Д. Боуї, Б. Ділан, Metallica, Nirvana, U2 [67]. 

Фестиваль Chicago Blues Festival повністю присвячений блюзу і 

пювністю безкоштовний Це мрія будь-якого шанувальника цього музичного 

жанру. З 1984 р. на початку червня 7 основних майданчиків фестивалю 

відкриваються в Гранд-парку. З настанням сутінків глядачі і артисти 

переміщуються в клуби і бари міста. Відвідують фестиваль зазвичай до 800 

тисяч осіб [57]. 

Фестиваль-легенда електронної музики MayDay вперше пройшов у 

Берліні в 1991 р. Через рік він став найвідомішим технофестивалем 

Німеччини, а потім і всієї Центральної Європи. З 2000 р. країнами проведення 

MayDay стали Австралія, Австрія, Канада, Мексика та Польща. Виконавці, що 

ввіійшли в історію відкриттів фестивалю, – The Prodigy, Marusha та ін. 

Завдання фестивалю – внести нове і актуальне у культурне життя країни, 

регіону, міста, створити максимально широке поле тяжіння, як для 

професіоналів, так і пересічних глядачів і слухачів, пропаганда різних 
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музичних напрямків, залучення в творчість як можна більше учасників:, 

залучення молоді, відбір талановитих молодих виконавців, розвиток 

міжкультурних зв'язків між народами. 

Як зазначає українська дослідниця К. Гайдукевич: провідними ознаками 

фестивалю, як культурної практики, є святковість, поліфункціональність, 

симбіоз, змаганнєвість, комерційна складова. Фестиваль  - це потужний 

чинник зміцнення соціального капіталу, він «стимулює економічний, 

культурний, освітній розвиток місцевої громади; репрезентує іпродукує 

закономірності розвитку культури на найближче майбутнє» [6, c. 29]. 

Фестиваль поєднує в єдиному проєкті репрезентативні культурні практики 

(музичні та літературні програми, театралізовані вистави, художні експозиції, 

перформанси та інсталяції) [6, с. 29]. 

Також фестиваль «в соціальнокультурному просторі визначає необхідні 

умови для комунікації між представниками національних та етнічних спільнот 

і культур: відбувається обмін творчим, соціальним і духовним досвідом, 

створюються нові продукти спільної творчості» [23, c.66]. 

В Україні існує і активно розвивається багато фестивалів, в у тому числі 

міжнародних, які проходять в різних куточках країни. 

Фестиваль Джаз Коктебель (Koktebel Jazz Festival) – щорічний 

музичний фестиваль, що проводиться з 2003 р. в м. Коктебель (Крим). 

Фестиваль щорічно відвідує близько 20 000 глядачів. Після приєднання Криму 

до Росії, з 2014 р. фестиваль проходить в Одеській обл., на березі Чорного 

моря, в селищі Затока [63]. 

Доволі молодий міжнародний фестиваль мистецтв Odessa Classics 

включає в себе як концерти класичної музики, так і різноманітні жанри 

мистецтва: виставки художньо-синтетичні проекти сучасного мистецтва, 

дискусії та конференції з питань розвитку та популяризації мистецтва. Перший 

фестиваль проходив в Одесі з 10 по 14 червня 2015 р. За даними офіційного 

сайту фестивалю зіграно близько 10 годин концертів, в котрі увійшли твори 
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понад 20 класичних і сучасних композиторів; заходи фестивалю відвідало 

понад 4,5 тис. осіб [64]. 

Впливовим фестивалем в сфері джазового музичного мистецтва є Альфа 

Джаз Фест – міжнародний джазовий фестиваль, який щорічно проходить в 

м.Львів. Перший фестиваль відбувся в 2011 р. 

Фестиваль проходить на трьох сценах: 

1) основна сцена фестивалю в парку ім. Б. Хмельницького – сцена 

імені Рознера; 

2) сцена на центральній площі у м. Львів – пл. Ринок; 

З) сцена в історичній частині міста – дворик палацу Потоцьких. 

Крім концертів джазових музикантів з різних країн світу, під час 

фестивалю проходять майстер-класи та автограф-сесії світових зірок джазу. 

Щорічно на гала-концерті фестивалю у м. Львів проходить вручення 

міжнародної музичної премії «Alfa Jazz Fest Award». Премія заснована з метою 

поєдпнання музикантів, які зробили значний внесок у розвиток джазової 

музики, а також з метою популяризації джазової музики. Переможець 

обирається шляхом просування членами широкого кола експертів, серед яких 

музичні критики, діячі культури, громадські і державні діячі, журналісти та 

підприємці з різних країн світу [70]. 

Популяризацією мистецтва займається міжнародний фестиваль Країна 

мрій, котрий проходить на Співочому полі у м. Київ з 2004 р. Ініціатором 

фестивалю є видатний артист Олег Скрипка. Назву фестивалю дала 

однойменна пісня його гурту «Воплі Відоплясова». Фестиваль має вигляд 

народного гуляння-ярмарку, окрім виступів на основній сцені Співочого поля 

включає ярмарок виробів народного мистецтва, книжковий ярмарок, майстер-

класи народних ремесел, виставку народного малярства, дитячу галявину, 

етнічні кухні тощо. Фестиваль також проводить видавничу діяльність [20]. 

Майстер-Джем Фест – це міжнародний фестиваль-конкурс джазової 

імпровізаційної майстерності. Відбірковий етап проходить в інтернеті, 
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проведення фінальних днів проходить у різних джазових стилях: 

латиноамериканський джаз, джазова балада, ф'южн, джаз-рок або фанк [25]. 

Класична сцена представлена таким фестивалем, як Музичні Прем'єри 

сезону. Проводиться в м. Києві щорічно, починаючи з 1989 року, наприкінці 

березня – початку квітня. На фестивалі традиційно представлена симфонічна, 

камерна, хорова, оперна музика у виконанні найкращих українських та 

зарубіжних колективів та солістів, широко відомих у світі. Фестиваль є членом 

однієї з найвідоміших світових асоціацій музичних та театральних фестивалів 

– Intemational Society for Performing Arts (ISPА). 

Програму фестиваля складають переважно прем'єри творів українських 

композиторів. Концерти фестивалю проводяться в Колонному залі 

Національної філармонії України, Великому та Малому залі НМАУ, Будинку 

органної музики, Будинку вчених, інших залах. В рамках фестивалю також 

проходять: наукові конференції; майстер-класи композиторів та виконавців; 

презентації нових друкованих видань, компакт-дисків, відео та .звукозаписів 

нових творів;творчі зустрічі з видатними діячами мистецтва [34]. 

Таврійські ігри - міжнародний фестиваль, який проводиться в Україні з 

літа 1992р. У 1992-2006 рр. місцем проведення фестивалю була Каховка 

Херсонської обл., з 2007 року фестиваль уперше проходив на НСК 

Олімпійському» у м. Києві. Із 2008 р. фестиваль повернувся до м. Каховка. 

У 2009 р. фестиваль не відбувся. З 2012 р. фестиваль не проводився.  

Традиційно фестиваль включав конкурс краси, пивний конкурс, 

спортивні змагання та шоу-програми, в яких брали участь учасники з різних 

країн. Тривав фестиваль упродовж трьох днів. Згідно зі статистикою, щодня 

фестивальні концерти відвідувало близько 80 000 глядачів, значна кількість 

спостерігали за фестивалем через прямі теле – і радіотрансляції [48]. 

Трипільське коло – міжнародний еко-культурний фестиваль, що 

проходить на пагорбах Дніпра біля м. Ржищева Київської обл. 

Фестиваль має п'ятирічний цикл, кожен фестивальний рік носить 

тематику однієї із стихій природи – Вода, Земля, Повітря та Вогонь. Кожен 
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фестиваль циклу має також власну мистецьку, освітню, екологічну та 

соціальну тематику. 

 Завдання фестивалю – пробудити живий інтерес до історичної 

спадщини, зокрема трипільської культури. Трипільське коло виступає 

інструментом зрушення фестивальної аудиторії зі стадії споглядання і 

споживання мистецтва до творення, з пасивного існування до повноцінного 

гармонійного життя. Кожен з віддвідувачів – творець навкілля. Через 

комунікацію та мистецтво фестиваль дає змогу зрозуміти людині значущість 

її життя, актуалізуєсвідоме відношення до здоров'я, природи, сусшльства та 

мотивує до позитивних та усвідомлених змін у її бутті [28]. 

Отже, міжнародні фестивалі сьогодні відіграють значну роль  у сприянні 

розуміння, поваги і довіри між представниками різних культур.  Вони стають 

однією з провіднх форм налагодження дружніх стосунків і як результат – 

побудови плідних міжнародних комунікацій.  

В даному контекст міжнародний фестиваль вже переростає своє вузьке 

призначення і соціальноприкладну форму та сприймається поряд з 

культурологічним та соціологічними категоріями більш суспільнозначущого 

гатунку. Це дозволяє розглядати цей феномен, з позицій культурної 

комунікації і семіотичних відносин між суб'єктами творчого діалогу. Загалом 

фестивальна ідея дозволяє виявляти культуротворчий потенціал, завдяки 

якому естрада переосмислюється зі специфічного виду мистецтва в 

універсальну мистецьку мову, за допомогою якої митці моделюють своє 

уявлення про вигляд світу і людини, більше того, використовують його як 

спосіб повідомлення. 

Звернувшись до вивчення фестивалів, можна переконатися, що в їх 

концепції зідображається актуальна  тенденція сучасної культури – прагнення 

до глобалізації символічних зв'язків, «багатомовності» історичних, 

національних, авторських та інших елементів, «всесвітнього» діалогу. У 

цьому, з одного боку, проявляється мультикультурний характер сучасності, з 

іншого – закономірні властивості самого фестивального руху. Комунікативна 
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універсальність – найважливіша риса і одна з головних переваг фестивалю 

перед традиційними формами організації діалогу «артист – глядач», «артист – 

артист».  

Подібний тип художньої комунікації особливо затребуваний в системі 

актуальних відносин «артист – публіка». Ситуація фестивальної комунікації, 

навпроти припускає можливість множинних, розімкнутих зв'язків між 

адресантом (артистом) і адресатом (глядачем). Опис діалогу, по суті, 

характеризує стан сучасного фестивального руху, представленого в описах 

мистецьких критиків і культурологів: «Ключовими словами фестивалю 

можуть 6ути: відкриття, відкритість, відвертість». 

Отже, проаналізувавши соціально-культурний потенціал міжнародних 

фестивалів як форми міжкультурної комунікації, доходимо висновку, що в 

сучасних умовах міжнародний такий мистецький обмін є найважливішою 

частиною міжнародних культурних зв'язків і всієї системи міжнародних 

відносин. Завдяки своїм різноманітнім формам і напрямам фестивалі 

сприяють гуманізації відносин у суспільстві, допомагаючи людям різної 

національності краще зрозуміти один одного. 

 

Висновки до розділу  III 

 

Культурна складова вже протягом багатьох століть відіграє далеко не 

останню роль у міжнародних відносинах. Розвиток культурних зв'язків між 

державами сприяє формуванню міцного фундаменту для співпраці та 

реалізації довгострокових інтересів. Останнім часом у світі зростає 

усвідомлення того, що використання культурного потенщалу країни у 

зовнішній політиці може приносити вельми позитивні результати. 

Вивчення діяльності міжнародних мереж та асоціацій може послужити 

інноваційним проривом у сфері знань про мистецтво і менеджмент, суттєво 

допомогти розвитку арт-ринку на світовому рівні, на якому естрадні виконавці 

можуть гідно представляти свої арт-продукти і таланти. 
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Наша держава завжди була багатоликою палітрою культурного життя. В 

умовах корінного перезавантаження суспільних економічних відносин 

останніх років, політичних розбіжностей надзвичайно важлива роль у 

збереженні єдиного культурного простору.  

Розвиток національної культури є важливою частиною політики будь-

якої держави. З урахуванням цього багато країн проводять великомасштабні 

міжнародні та регіональні фестивалі. 

Фестиваль - це своєрідний творчий універсальний засіб комунікації, 

який сприяє налагодженню реальних міжнародних  зв'язків, і не лише в сфері 

мистецтв. Фестиваль дає можливість по-особливому поглянути на зміст 

власне всього культурно-мистецького процесу.  

Також фестивалі  відіграють найважливішу роль у розвитку 

міжкультурних зв'язків.  

Організація фестивалів – це справа клопітка, але основна ціль, яка стоїть 

перед ними, того вартує.  Прикладом тому можуть послужити такі українські 

фестивалі, як: "Трипільське коло", "Таврійські ігри" і ''Музичні прем'єри 

сезону"та низка інших. 
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ВИСНОВКИ 

 

Естрада – це багатожанровий вид мистецтва, що поєднує в собі елементи 

різних видовищ.  

Ознаками естрадної діяльності є одержання прибутку, видовищність, 

масовість та популярність. Інші принципи (суспільна роль естрадних жанрів, 

комунікаційно-інформаційні технології передачі та запису виконання творів 

естрадного мистецтва, еволюція форм концертно-виконавчої діяльності) 

стають невід'ємною частиною  сучасних культурно-мистецьких процесів. 

Поступово утверджується погляд на естрадне виконавство, як на 

творчий акт, який включає низку взаємоповязаних аспектів – власне твір, 

стиль, твочість, імідж, сценічний образ і под. Поєднання вищезазначених 

феноменів  з вмінням інтерпретувати, імпровізувати, професійно мислити, а 

також з педагогічною майстерністю, яка проявляється у процесі підготовки 

майбутніх естрадних виконавців, як бажання і здатність передавати  свій 

досвід, становлять цілісність функціонування естрадної творчості та 

діяльності. 

Щодо головних, ключових ознак естради, що вирізняють її серед інших 

типів розважального мистецтва на сучасному етапі -  то вона здебільшого 

створюється та масово поширюється на засадах комерційного попиту. 

Зокрема, зі становленням ринкових відносин у нашій країні естрада як вид 

мистецтва трансформувалася в одну зі складових частин шоу-бізнесу. Але це 

не означає, що вона втратила сенс як вид мистецтва. Сучасний шоу-бізнес, 

зокрема естрадний, не втратив повністю свого призначення, але дещо змінив 

свою мету  -  отримати максимальну кількість дивідендів та успіху.  Тому в 

ньому значно зросла роль менеджера. Так менеджмент на сьогоднішній день 

став одним із найбільш актуальних напрямів комерційної діяльності, зокрема 

у сфері культури і мистецтва. 

Аналіз діяльності менеджерів у сфері культури дає змогу зрозуміти  всю 

глибину їхньої діяльності, глибоко розібратися в технологіях окремих 
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напрямів, як творців конкретного виконавця, проекту, важливого за своєю 

культурною значимістю, керівника команди та публіки, спеціаліста з 

формування смаків та естетичних ідеалів. 

З набуттям Україною незалежності міжнародне культурне 

співробітництво стало розвиватися в межах інтересів нової незалежної 

держави. Україна отримала можливість самостійно здійснювати свою 

внутрішню і зовнішню культурну поштику, розробляти нормативно-правові 

засади міжнародної культурної взаємодії, укладати угоди з іншими країнами 

та  зарубіжними і міжнародними організаціями, формувати механізм їхньої 

реалізації. 

В даний час міжнародний культурний обмін розвивається як процес 

взаємодії і взаємозбагачення культур різних народів. Зростає значення 

міжнародних контактів між представниками культур різних національностей, 

з'являються нові форми їхнього міжнародного співробітництва.  

Міжнародний культурний обмін забезпечує реалізацію комунікативної 

функції культури на міжнародному рівні. Це визначає об'єктивний зміст 

міжнародних культурних зв'язків, диктує деякі спільні риси і специфічні 

особливості взаємодії народів у фері культури. 

Як одну з  причин пришвидшення еволюційних процесів, зокрема у 

сфері естрадного мистецтва, дослідники визначають розвиток міжнародних 

зв’язків, що зі зрозумілих причин уможливлювало насамперед  знайомство 

українських творців зі світовим досвідом, а також навпаки – зарубіжних 

творців зі здобутками українських.   

Естрадне мистецтво, будучи процесом духовного, творчого, 

інтелектуального спілкування, передбачає взаємне збагачення новими ідеями 

в контексті мистецького обміну і виконує важливу комунікативну функцію, 

об'єднуючи різних за своєю соціальною, етнічною, релігійною приналежністю 

людей. Саме мистецтво стає сьогодні тією «мовою», на базі якої може бути 

побудована вся система сучасних міжнародних відносин. Тому міжнародне 

співробітництво в галузі естради має характер не тільки творчої, а й 
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громадської діяльності. Це визначається тим, що під час міжнародної 

комунікації відбувається процес інтеракції представників різних культур, яка 

з плином часу стає дедалі масовішою. Вона набуває певних організаційних 

форм на двосторонньому, регіональному та глобальному рівнях. 

Менеджмент естрадної діяльності у межах міжнародних зв'язків сприяє 

збереженню мистецьких традицій країни і зміцненню міжнаціональних 

зв'язків. Як  культурний механізм він спрямований на підтримку естрадного 

мистецтва, його розвиток та обмін досвідом між культурами різних країн. 

Наприкінці ХХ ст. у міжнародній практиці формується концепція 

єдиного світового культурного простору. Інтегруючу роль у цьому процесі 

відіграють міжнародні фестивалі, кількість яких кожного року зростає, а 

естрадне життя насичується яскравими фестивальними подіями. 

Фестивалізація – це складний шлях пошуку новаторських ідей, 

реалізації нетрадиційних рішень, розвитку інноваційних форм роботи, 

творчих пошуків, залучення свого глядача. І це вимагає від організаторів 

конкретного аналізу  сучасного ринку, концептуальних розробок, постійного 

моніторингу процесів та вироблення на цій основі нової маркетингової та 

естрадної стратегії XXI століття. 

У рамках діяльності з міжнародного культурного співробітництва в 

нашій країні в різні часи реалізувалися такі міжнародні фестивальні проекти, 

як: «Джаз Коктебель», «Музичні прем'єри сезону», «Odessa Classics», «Країна 

мрій», «Трипільське коло», «Майстер-джем фест» та ін.  

На фестивалях учасники з різних країн можуть поринути у творчу 

атмосферу естрадного мистецтва, яка їм допоможе обмінюватися здобутками 

культурного і художнього вираження. Це значною мірою сприяє більшому 

розвитку та реалізації в мистецькій сфері, а також народженню нових ідей у 

художньому просторі. 

Для більш широкого налагодження міжнародних звязків у сфері 

культури і мистецтва Українській державі необхідно розробити патріотично 

орієнтовану стратегію культурної  політики, а також серйозно турбуватися 
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проблемою підготовки  і перепідготовки управлінських кадрів для творчих 

організацій, залученням в сферу мистецтва кваліфікованих менеджерів. Слід 

розробити спеціальну програму з підвищення ефективності менеджменту у 

сфері культури і  мистецтва, що передбачає коригування навчальних планів, 

стажування, різні заходи стимулювання оплати праці управлінців (включаючи 

гранти, стипендії, премії) у поєднанні з можливим запровадженням механізму 

атестації та акредитації (для керівників державних і муніципальних 

організацій культури). 

Крім того, соціокультурна діяльність, поряд з функціями забезпечення 

відпочинку і вільного часу людей, виконує певні політичні, економічні й 

соціальні функції залежно від того чи іншого рівня розвитку суспільства. Тому 

міжнародне співробітництво у галузі культури має велике значення у 

співробітництві держав.  
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